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Kirchlein im CGriinen ladt zur
aufleren und inneren Einkehr ein

Leider konnen coronabedingt im Kirchlein im
Griinen in Alt Placht, wie an so vielen anderen
Orten in der Uckermark, nach wie vor keine
Veranstaltungen stattfinden.

Ungeachtet dessen kann die Kirche weiter-
hin besucht werden und |adt gerade jetzt zur
duBeren und inneren Einkehr ein. Die Kirche
ist taglich, d.h. ungefdhr in der Zeit zwischen
Sonnenauf- und Sonnenuntergang, gedffnet.
Bitte denken Sie bei lhrem Besuch an die Ein-
haltung der derzeit geltenden Abstands- und
Hygieneregeln.

Erinnerung an vergangene
Tage, das Konzert mit
Angela Weiz

Foto (Dr. Mario Schrumpf)

Der Forderverein kiimmert sich nach wie vor
um den Erhalt des Kirchleins im Griinen in Alt
Placht. Dabei ist er auch weiterhin auf finanzi-
elle Unterstiitzung angewiesen.

Nutzen Sie doch einen der bevorstehenden
Frihlingstage fir eine Wanderung entlang
von Zens- und Platkowsee von Lychen nach
Alt Placht. Immer der Markierung des Mar-
kischen Landweges, dem blauen Andreas-
kreuz auf weiBem Grund, folgen und an eine
kleine Spende fiir den Erhalt des Kirchleins im
Griinen denken! Dr. Mario Schrumpf

Aktuelle Infos unter: www.kirchlein-im-griinen.de

Hallo Friihling!

Hallo Friihling, kommst Du bald?
Der Winter war so lang und kalt.

Ich sehne mich nach schonem Griin
und Blumen, die im Felde bliih’n.
Schneeglockchen aus der Erde schaut,
der letzte Schnee ist weggetaut.
Wenn Weidekéatzchen Knospen treiben,
dann wirst du sicher bei uns bleiben.
Und wenn die Vog’lein wieder singen,
wird auch mein Herz vor Freude springen.
Der dicke Pelz hangt nun im Schrank,
nun wird es warmer Gott sei Dank.
Verschlossen sind die Wintersachen,
die Kinder singen und sie lachen.
Auch meine Seele taut nun auf;
Komm, Friihling komm, ich freu‘ mich drauf!

Heiner Hesse
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Wer fragte was

Nach mehr als drei mona-
tiger Pause trafen sich an
diesem Abend wieder die
Biirgerschaft, das Stadtpar-
lament, die Stadtverwaltung
und die Blrgermeisterin
(BM) zur Stadtverordne-
tenversammlung (SVV) in
der Sporthalle. Die Reihen
der Abgeordneten waren
geschlossen, aber bei den
interessierten Blirgerinnen
und Biirgern fielen doch
groBere Liicken auf der Zu-
schauertribiine auf. Dabei
meine ich nicht die Corona
bedingten Absténde ,eher
die geringere Anzahl der
Zuhorerinnen und Zuhorer,
zumal interessierte ,Neuly-
chener® eher die Ausnahme
waren. Bleibt zu hoffen ,das
die  mehrheitsbedingten,
dementsprechend  sténdig
zu erwartenden Beschlis-
se niemand langweilen und
kein - kommunalpolitischer
Nihilismus aufkommt.
Schon an dieser Stelle der
Hinweis auf die néchste
SWam 7. Juni.

Bericht der BM
,Leider ist alles nicht befrie-
digend®, so schloss die BM
ihre Ausfiihrungen zur Co-
rona-Pandemie. Sie freute
sich ,dass es in Lychen
nur wenige Falle gébe und
das Frau SchoBler ein Test-
zentrum eroffnet hat. Der
Landkreis sei bemiht ,Lo-
sungen zum Thema ,Testen
und Impfen® zu finden, so
Frau Gundlach .Nachdem in
Ihrem letzten Bericht Zahlen
zur Statistik Lychens von
ihr genannt wurden ,unter-
legte sie an diesem Abend
das in 2020 ,Geschaffte”
mit Zahlen.

Ratseck: gesamt ca.
2.334.000 €, Forderung:
1.180.000 €, Restleistungen
fir 2021 ca. 210.000 €
Kita: gesamt ca. 1,5 Mill. €,
Forderung: 1 Mill. €, (2021)
Badehéausl: gesamt ca.
291.000 €, Forderung:
202.900 €

Schule: ca. 161.657 €,
Forderung 113.273 €

Steg Postablage: ca.
120.000 € (2021)
Spielplatze:123.100 €,
Forderung: 92.325
Franzoseneichenbriicke:
Erneuerung geplant
Ausschreibung fiir ein
neues Feuerwehrauto er-
folgt, Kosten ca. 300.000 €,
Ziel: Baugrundstiicke nach
Satzung noch in 2021 zu
vermarkten

Aufruf, das sich Wahlhel-
fer zur Bundestagswahl im
September melden

Nach dem Bericht der BM
versicherte sich der CDU-
Abgeordnete Klaus Scha-
che, ob er sich nicht verhort
hatte. Nach den verlesenen
Zahlen seien das Ratseck
und das Badehdusl doppelt
S0 teuer geworden, wie
veranschlagt. Er hatte sich
nicht verhort.

Anfragen der
Biirger

Herr Frank Fock, hatte eine
zielgerichtete und funda-
mentale Frage an die BM.
Er wollte wissen, wie sie
die Entwicklung der Stadt in
3 Jahren sieht?

Die BM antwortete ihm,
daB sich Lychen entwickeln
Jkann und muss*. Sie wies
auf immer weniger finanzi-
elle Mittel hin, die es erfor-
dern Prioritdten zu setzen.
Ihre Aufzahlung begann mit
der Kita, Uber die Postab-
lage, GPG- Geldnde bis zu
den Spielpldtzen.“ Aber al-
les nach und nach...... “s0
Karola Gundlach.

Frau Barbara Latendorf,
wollte wissen wer der neue
Betreiber des ehemaligen
Solar- Bootsverleih sei? Die
BM erklarte, das der neue
Eigentlimer die Elisabeth-
Stiftung (Waldhof) sei.

Mit ihrer zweiten Frage
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kniipfte sie an die Frage von
Herrn Fock an .Sie fragte
was aus den guten Ideen
und Vorschldgen der Stad-
tentwicklungsprojekte wird
.Die BM stimmte zu, das
gute Ideen enthalten sind
.Sie meinte, das es mog-
lich sein konnte bestimmte
Punkte zu selektieren und
dann nach der Prioritdt zu
realisieren.

Frau Latendorf regte als
begeisterte GroBmutter
an, den Spielplatz Schéfer-
wiese so zu gestalten, das
Kinder und Erwachsene
dort gemeinsam kreativ
,Spielen® kdnnen. Sie sieht
es als sinnvoller an in einen
Spielplatz richtig zu inve-
stieren, als sich mit Investi-
tionen fiir andere Spielplat-
ze zu verzetteln.

Die BM sienht das anders.
Fiir die Schéferwiese sind
vorerst keine Investitionen
geplant, sondern fiir die
Spielplatze ,Spring“ und
,Fontaneplatz‘.

Herr Uwe Lorenz, fragte,
ob das Parkverbotsschild,
das  Kienofenpromenade
11 steht, fiir den gesamten
Bereich fiir alle gilt. Die BM
versprach eine schriftliche
Antwort.

Auch Herr Lutz Schween
richtete seine Frage direkt
an die BM. Er wollte wis-
sen, in wie weit mit Einnah-
men aus der Benutzung der
Badehdusl fiir die Stadt zu
rechnen sei? Die BM mein-
te, das man daran gerade
arbeite. Das nun wieder
verwunderte den Fragestel-
ler doch sehr. Hatte man
in Anbetracht der knappen
Kasse sich damit nicht
schon im Vorfeld beschaf-
tigen  konnen, ergénzte
Schween seine Frage.

Anfragen der
Abgeordneten

Frau Melanie Torge (WG-

Schon hier) fragte, ob zwi-
schen dem Arbeitsforde-
rungsverein (AFV) Lychen
und dem AFV Boitzenburger
Land ein solcher Kooperati-
onsvertrag besteht ,dass
die MAE Kréfte von Boit-
zenburg betreut werden?
Die BM bekréftigte es.

Herr Andreas Huth (CDU)
forderte in seinem Beitrag
gbenfalls die Kldrung des
Parkverbotes in der Kien-
ofenpromenade.  Dariiber
hinaus fragte er nach der
maroden Briicke am Miih-
lenflieB. Sowohl die BM
als auch der Bauamtsleiter
versuchten Klarheit in die
notwendige Briickensanie-
rung zu bringen. Da was-
serseits Mangel vorhanden
sind, wurde die Durchfahrt
flir Kanus gesperrt. Fiir den
Fahrzeugverkehr  maochte
die Stadt mdglichst keinen
Ampelverkehr,  vielleicht
wére eine Tornagebegren-
zung eine Losungsansatz.

Frau Anja Scheuermann-
Kostka (LTG), fragte nach
der Mdglichkeit andere
Papierkorbe auf den Kin-
derspielpldtzen aufzustellen
und fiir die Entsorgung von
Zigarettenkippen zu sorgen.
(Diese Anfrage ist nicht
neu, vgl, Herrn BergstréBer,
aber die Realisierung sicher
lobenswert.)

Ausgabe 209 / 7. April 2021

#) Stadtverordnetenversammliung (SVV)
= am 22.03.2021

Herr Klaus Schroeter
(SPD), fragte die BM, ob
mit der Beschéftigung der
MAE-Krafte im AFV Boit-
zenburger Land nicht eine
Gefahrdung der Satzung
des Lychener Vereins be-
steht, denn immerhin sind
10.000 € fir die Arbeits-
krafte im Haushalt einge-
stellt .Die BM versicherte,
das im Vorfeld alles gepriift
wurde.

Herr Sven Herwig (LTG)
fragte, wann mit der Fertig-
stellung der Kita zu rechnen
sei bzw. ob der Bauzeiten-
plan vorliegt. Der Bau-
amtsleiter, Herr Thiirkow,
erklarte an dem Abend
noch keinen Plan vorliegen
zu haben. Er wiedersprach
der Vermutung eines au-
genblicklichen Baustops
es wirden Anpassungs-
arbeiten geleistet. Die BM
sprang ihm zur Seite und
beteuerte, stdndig im Ge-
sprach mit den Bauleuten
bei Veranderungen zu sein.

Herr Andreas Huth wollte
beziiglich der Kita nun auch
noch wissen, wer die Ent-
scheidung zu Gunsten der
bunten Fensterrahmen ge-
troffen hat. Unschlagbar die
Antwort der BM: ,Keiner
war dagegen.”

Elke Schumacher

0179 9881146

Anne Haberland
Blro im Antiquariat
Stargarder Str. 22

7279 Lychen
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Waldkita und Ratseck - Strapazen
fur die Finanzen der Stadt!

Nicht einmal 10 Jahre war
es her, dass nach dem um-
strittenen Abriss des Cohrs-
Stiftes die fiir 1,3 Millionen
Euro gebaute, grof geplante,
aber zu klein ausgefallene
Lychener Kita in einem
schmucklosen  Zweckge-
baude er6ffnet wurde. Aber
bereits Mitte 2017 befasste
sich die Stadtverordneten-
versammlung schon wie-
der mit dem Bau einer Kita,
sinnigerweise diesmal mit
dem Ziel der Umnutzung
und Renovierung eines hi-
storischen Gebdudes. Das
ehemalige Géstehaus des
Sportssanatoriums der
Hohenlychener Heilstétten
sollte mit viel Aufwand zu
einer Kita hergerichtet wer-
den, weil es plotzlich einen
interessierten Trager fiir eine
Waldkita und Fordermittel
gab. Damals wurde von der
Blrgermeisterin im Rahmen
eines ,LEADER® Projektes
vom Aufbau einer Kita fiir
30-40 Kinder gesprochen.
Eine Forderung von bis zu
75 % der forderfahigen Aus-
gaben wurde verkiindet.

In der SW am 26.2.2018
stellte der Architekt das Um-
baukonzept dar, ein Verein
aus Bernau erlduterte seine
Vorstellungen fiir eine Wald-
kita. Erst nach der Kommu-
nalwahl im Sommer 2019
wurde die Diskussion um
die Waldkita wieder inten-
siver, besonders nachdem
die genannten Interessenten
aus Bernau wegen der Bau-
verzOgerungen erkldrt hat-
ten, die Waldkita ,Frosch-
konig“ nicht mehr betreiben
zu wollen. Dann tauchte mit
dem Feldberger Integrati-
onszentrum (FIZ) ein mog-
licher Trager auf, der sein In-
teresse an einer Betreibung
der Kita kund tat, allerdings
dann mit 60 Pltzen.

Auf einer Sondersitzung der

SW am 24.8.2020 wurde,
ohne Kenntnis der genauen
Kosten durch eine Mehrheit
von LTG und CDU gemein-
sam mit der Birgermeiste-
rin beschlossen, dass ein
vollstandiger Ausbau des
Hauses in allen Geschossen
erfolgen sollte, um dann 65
Kinder unterzubringen, wie
vom FIZ gewiinscht. Nach
der Beschlussvorlage der
Biirgermeisterin  (38/2020)
wurde eine grobe Kosten-
schatzung mit Mehrkosten
von 430.000 Euro vorgelegt,
damit hatten 60-65 Kinder
dort betreut werden konnen.
Die SPD war aufgrund der
Kostenentwicklung  dage-
gen. In der SW am 5. Ok-
tober wurde dann auf Initia-
tive der LTG und gegen die
Stimmen der SPD-Fraktion
beschlossen, dass die Kita
zukiinftig ohne privaten Tra-
ger durch die Stadt Lychen
selbst betrieben werden soll.

Fiir die SVV am 14.12.2020
hatte die Stadt dann eine
neue Kostenrechnung vor-
gelegt, danach ergaben
sich auf einmal Mehrko-
sten von 800.000 Euro.
Die urspriinglichen Kosten
der Kita nach dem ersten
Beschluss mit 40 Pldtzen
sollten bei 1.380.000 Euro
liegen. Im Dezember 2020
wurden die Baukosten auf
2.180.000 Euro fiir 60 Plét-
ze eingeschdtzt. Im Rahmen
dieser Diskussion kamen
dann die Stadtverordneten
einstimmig zu der Auffas-
sung, dass nun das kleinere
Modell ohne die Aufsto-
ckung auf 60 Pldtze gebaut
werden solle. Als Forderung
wurden jetzt insgesamt
1.034.000 Euro angekiindi-
ot, der Eigenanteil der Stadt
ldge bei 500.000 Euro, die
Baukosten nahern sich be-
reits jetzt also rund 1,6 Milli-
onen Euro fiir 40 Kitaplatze.
Dies ist bis auf weiteres die

letzte Zah.. ..

Ein schlechtes Beispiel fiir
die Einschatzung von Bau-
kosten durch die Stadtver-
waltung ist das Mehrzweck-
gebdude im ehemaligen
,Ratseck®. Noch in der SWW
am 10.12.2018 berichte-
te der damalige Bauaus-
schussvorsitzende,  Herr
Fischer, dass der Eigenanteil
der Stadt an den Kosten des
L,Ratseck* sich von 400.000
auf 600.000 Euro erhoht
habe. Wer im Haushaltsplan
der Stadt Lychen (S. 30) im
Marz 2021 liest, findet dort
einen stadtischen Anteil von
1.334.000 Euro, also mehr
als das Doppelte gegeniiber
der Planung.

Ubertragen auf die Kita ldsst
das nichts Gutes ahnen.

Aber es geht weiter so:

In der letzten Stadtverord-
netenversammiung am
20.3.2021 lag ein Beschlus-
santrag der LTG vor, die alte
Gesamtschule Hohenlychen
abzureiBen. LTG und CDU
stimmten dafii. ,Dieser
Abriss soll mittelfristig ge-
schehen, um langfristig
Baufelder zu erschlieBen
und zu verkaufen, so der
Text. Damit ist auch dieser
Abriss eine kommunale Auf-
gabe, von der die Kdmmerin
schon vorher gesagt hatte,
dass friihestens 2023 Geld
fir diesen Abriss zur Ver-
figung stehen wirde. Ein
Antrag, der den Verkauf des
Gesamtgelandes zum Ziel
hatte, wurde von den oben
genannten abgelehnt und
damit das wirtschaftliche
Risiko der Stadt aufgebiir-
det. Nebenbei: Wir finden
das Gebdude auch nicht
schon.

Aber: Nach den bisherigen
Erfahrungen mit groBeren
Bauprojekten und den Pro-
blemen mit Fordergeldern

ist die SPD-Fraktion iiber-
zeugt, dass die jeweiligen
Beschllisse unbedingt in der
Vorlage schon mit seridsen
Kostenberechnungen hinter-
legt werden miissen, bevor
man solche Reinfélle erlebt
wie eine Baukostensteige-
rung von 86 %, von SVV-Be-
schluss zu SVV-Beschluss
innerhalb von 4 Monaten.
So wie bei der Waldkita pas-
siert, beim Ratseck, beim
Badehdusl. Die Liste ist
lang, die Kasse ist leer. Etwa
fir StraBenbau und Unter-
haltung (siehe Kirchstrafe),
moderne  StraBenbeleuch-
tung, den Bau einer dringend
notwendigen  verniinftigen
Schulmensa, ein Gebéude
an der Postablage als Ersatz
fiir die Container, fiir den Ab-
riss der Gesamtschule sind
keine Gelder in den Haus-
halt eingestellt. Alles ordnet
sich haushalterisch zurzeit
einem tatsdchlichen Bedarf
von ca. 20 Kitapldtzen in
Lychen, baulich umgesetzt
fir rund 1,6 Millionen Euro,
unter. Es muss schon das

sprichwortliche  Tafelsilber
als Baugrund (derzeit an der
Bahnhofstrasse)  verkauft
werden, um den Haushalt
auszugleichen, und auch
Fordergelder muss erst
einmal jemand verdient ha-
ben, da spielen wir doch am
Ende mit Frau von der Leyen
in einer Liga — was die Kita-
Kosten betrifft.

2014 schaffte es Ursula von
der Leyen in das Schwarz-
buch des Bundes der Steu-
erzahler. Die Krippe ,Cam-
puskiiken der Bundeswehr
mit Platz fir 36 Kinder
verschlang 2,45 Millionen
Euro — 40 Prozent mehr als
angesetzt.

Es ist also nie zu spat, in
der Stadtpolitik ganzheitlich
zu denken und alle Kosten
Zu bedenken, statt immer
wieder Projekte ohne solide
Finanzierung auf den Weg
zu bringen!
Dr. Alexander Reiprich,
Klaus Schroeter,
SPD Lychen

Vom Impfen...

Der Stadtstreicher
nen

termin im

S bekam
Uberraschung am Telefon
Impfzentrum. Dazu bekam er ei-

seiner
ginen

Zu eige-

Impf-

nen Code aus vielen Zahlen und Buchstaben.
Empfangen und angeleitet von freundlichen Solda-
ten erreichte er schlieBlich den 1. Warteraum, dann
den zweiten Warteraum. Dort zédhlte er mehr Per-
sonal inklusive Soldaten als Impfpatienten. Vorher
hatte er ca ein halbes Dutzend Unterschriften zu
leisten, erhielt Merkblatter und wurde befragt und
auf Fieber getestet. Zunehmend entstand der Ein-
druck, dass der Stadtstreicher bei seinem eigenen
Tod nicht weniger Biirokratie erleben wiirde, auch
den Erwerb der deutschen Staatshiirgerschaft stell-
te er sich ahnlich aufwendig vor. Die gute Nach-
richt kam beim Betreten der Impfkabine. Dort saf
Dr. Elke Schumacher mit der ersehnten Spritze.
Drei Tage nach dem Impftermin kam die Einladung
zum Impftermin, den der Stadtstreicher nun lei-
der nicht mehr wahrnehmen konnte - er war schon

geimpft.

Alfred PreuB
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Mehr Demokratie wagen

Wir kennen das in Lychen,
aber auch kreis-, landes-
oder bundesweit, es gibt
Themen, die polarisieren
und eine Mehrheitsent-
scheidung fiihrt nicht zur
Befriedung der Situation.
Die Uberstimmten fiihlen
sich ausgeschlossen vom
demokratischen  ProzeB.
Wir sind weit entfernt von
einen Konsens auf der je-
weiligen Ebene. In Lychen
waren und sind solche
Themen z. B. Hafen, Zens-
wanderweg, Nacktbaden,
Ferienhduser auf dem
Wurlsee, AbriB Gesamt-
schule... Vor einigen Jah-
ren machte ich in der SV
den Vorschlag, zu einem
der sehr umstrittenen The-
men (es konnte der Ha-
fen gewesen sein), einen
Birgerrat  einzuberufen,
um auf anderer Grundlage
Entscheidungen zu tref-
fen. Das wurde schnell
abgetan nach dem Motto,
wir kénnen doch Lieschen
Miiller nicht wichtige Dinge

Der Stadtstreicher wundert
sich seit vielen Jahren, dass
Personen, die wie alle An-
deren, Menschen mit Feh-
lern sind, plétzlich fehlerlos
sind. Sobald sie ein dffent-
liches Amt (ibernehmen,
also z.B. Biirgermeister/
in, Landrat, Minister oder
Leiter von Amtern und/oder
Behorden sind, werden sie
aus unerfindlichen Griin-
den fehlerlos. Die Frage, ob
man schon fehlerlos war
oder durch die Ubernahme
des Amtes fehlerfrei wird,
ist ungekldrt.

Der Stadtstreicher neigt zu
der Auffassung, dass no-
torische Besserwisserei bei
Vielen ein Motiv fiir Karriere
istund dass ein Eingestand-
nis von Fehlern die Angst
vor Machtverlust erzeugt.
In vielen Amtern und Behor-
den hat man erkannt, dass

entscheiden lassen... In-
spiriert durch ein kiirzlich
gesehenes  ausfiihrliches
Interview mit Dieter Hal-
bach, seit diesem Jahr
Chefredakteur des Maga-
zins ,Direkte Demokratie®
(herausgegeben von Mehr
Demokratie e.V.) mochte
ich das Thema nochmal
aufgreifen.

Was sind Biirgerrdte? Kurz
gesagt sind diese losba-
sierte  themenbezogene
Blrgerversammlungen,
bei deren Auslosung auf
einen reprasentativen Be-
volkerungsquerschnitt
geachtet wird. Moderiert
und auf Grundlage aller
bekannter Fakten arbeiten
die Burgerrate Konsens-
vorschldge aus, die als
Grundlage fiir parlamen-
tarische Entscheidungen,
Biirgerentscheide, Volks-
abstimmungen dienen
konnen. Die praktischen
Erfahrungen  mit  Biir-
gerraten zeigen, das auf
diesen Wege getroffenen

Entscheidungen die Be-
teiligung der Biirgerinnen
und Biirger verbessern, zu
mehr Zufriedenheit fiihren
und Spaltungen Gberwun-
den werden konnen. Mitt-
lerweile gibt es Biirgerrate
auf vielen Ebenen. So gab
es jetzt den bundesweiten
Biirgerrat ,Deutschlands
Rolle in der Welt“, dessen
Handlungsempfehlungen
kiirzlich an den Bundestag
Ubergeben wurden. Nach
Baden-Wirttemberg st
Thiiringen das zweite Bun-
desland, in dem ein gelo-
sten Birgerforum unter
dem Motto ,Gemeinsame
Wege zur Bewadltigung von
COVID 19 und Kkiinftiger
Pandemien“ beschlossen
wurde. Gerade bei diesen
Thema ist es noétig, die
Spaltung zu (iberwinden
und die Menschen wieder
an einen Tisch zu bringen.
Vielleicht ist jetzt auch in
Lychen die Zeit reif, ande-
re Wege zu beschreiten,
Wege zwischen bedin-

gungsloser Bejahung und
kompletter Ablehnung,
Aufweichung der Fronten-
bildung. Gerade in dieser
Zeit, wo ein Gremium der
Exekutive von Bundeskan-
lerin, Gesundheitsminister
und den Ministerprasi-
denten der Lander we-
sentliche Entscheidungen
treffen und die Parlamente
nicht mehr systemrelevant
erscheinen, Wege zur Star-
kung demokratischer Teil-
habe zu gehen.

Ein weiteres Element fiir
mehr  Beteiligung  sind
Volksabstimmungen, wie

sie in vielen Landern prak-
tiziert werden. Auch wenn
auf kommunaler und lan-
desweiter Ebene Biirger-
entscheide bzw. Volksab-
stimmungen maglich sind,
liegen auf Bundesebene
noch groBe Widerstdnde.
Gerade haben die Griinen
als potentieller Kandidat
fir die ndchste Bundes-
regierung bundesweite
Volksabstimmungen aus

Jahrhundert-Ereignisse

die wirksamste Vermeidung
von Fehlern in Nichtstun
besteht. Beschrankt man
sich auf die Verwaltung des
Bekannten und Erprobten,
konnen kaum Fehler pas-
sieren, Neuerungen oder
Entscheidungen mit Folgen

sind allerdings  gefdhr-
liche Gebiete, mit mdg-
lichen Fehlern behaftet.

Viele behelfen sich mit der
Bildung von Arbeitskreisen
oder sonstigen Gremien,
die endlos und ergebnis-
los tagen. Sehr beliebt und
zunehmend sind externe
Berater, die fiir sehr viel
Steuergeld helfen, Fehler zu
vermeiden oder die Quelle
von Fehlern auf die Bera-
ter zu schieben. Meistens
fassen diese Berater Wis-
sen, das in den Behdrden
und Ministerien ohnehin
vorhanden ist, zusammen

und Gberreichen es in Form
gines  Gutachtens dem
Minister in  Anwesenheit
der Presse und des Fern-
sehens. Sollten trotzdem
einmal Fehler passieren,
gibt es bewdhrte Schritte.
Da wdre das ,Scheuer-
Modell“; aggressiv unauf-
horlich zu behaupten,man
habe alles richtig gemacht
bis die Kritiker ermiiden
und aufgeben. Auf* Tauch-
station gehen und auf
irgend ein Ereignis hoffen,
z.B. eine Sturmflut, die
den Fehler mit wegspdilt.
Gerne wird auch ein Schul-
diger gefunden, dem man
durch Versetzung in den
Ruhestand einen komfor-
tablen Lebensabend bei
vollen Beziigen schenkt.
Nun ist durch das Jahrhun-
dert-Ereignis Corona-Virus
ein Zweites entstanden. Die

méachtigste Frau Europas,
unsere Kanzlerin, nennt ei-
nen eigenen groBen Fehler
beim Namen, Gbernimmt
dafir die Verantwortung
und bittet um Verzeihung,
Dem Vernehmen nach wird
im Vatikan Gberlegt, die
als ein Wunder in schwe-
ren Zeiten zu benennen
und man sucht dafiir nach
dem passenden Heiligen.
Erschwert  wird  dieser
Prozess durch das evan-
gelische Umfeld, aus dem
Angela (was bekanntlich
Engel heiBt), kommt. Der
Stadtstreicher  befiirchtet,
dass ein Trend entstehen
konnte, der eine Reihe von
Jrittbrettfahrern dazu be-
wegt, ebenfalls eigene Feh-
ler zu verdffentlichen und
um Verzeihung zu bitten.
Das Ereignis scheint dem
Stadtstreicher  bedeutend

ihren Wahlprogramm  ent-
fernt. Allerdings gibt es die
neue Kampagne ,Abstim-
mung21*.
Diese fiihrt 2021 die erste,
selbst organisierte bun-
desweite Volksabstim-
mung in der Geschich-
te  der Bundesrepublik
Deutschland durch. Die
Menschen werden zur
Bundestagswahl 2021
iber vier gesellschaftlich
relevante Themen abstim-
men konnen: Klimawende
1,5 Grad, bundesweite
Volksabstimmung  sowie
zwei Themen, die (ber
die  Petitionsplattformen
,change.org“ und ,open-
Petition® ermittelt werden.
Abstimmungsunterlagen
konnen auf der Seite ,Ab-
stimmung21.de” angefor-
dert werden. Je mehr sich
beteiligen, um so repré-
sentativer, um so weniger
kann das Ergebnis Uber-
gangen werden. Also bitte
nutzt diese Chance.
Thomas Held

genug, um einen Gedenk-
tag zu schaffen. Weiter regt
er an, die Stadt Templin,
Heimat Angela Merkels,
konnt einen jahrlich zu
vergebenden  Fehler-Preis
ausschreiben. Ein Gremi-
um unter Vorsitz der dann
Alt-Kanzlerin konnte unter
eingereichten Fehlern den
Besten auswahlen. Bei
der Preisverleihung konnte
dann ein bekannter feh-
lerfreier Politiker, z.B. Alt-
Kanzler Gerhard Schroder,
die Laudatio halten.

Der Stadtstreicher, dessen
Karriere im Mittelfeld der
Politik endete, fiihrt diese
Versagen darauf zuriick,
dass er durch Vorbilder
frih gelernt hat, dass man
durch eingestandene Fehler
keine Macht bekommt, von
guten Leuten aber Anerken-
nung. Alfred Preull
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Ein Einzelfall zu Lasten
des Landschaftsschutzes?

Seit 2009 beabsichtigt der
Wolfsburger Investor, Herr
Reinhard Ténzer, die Ka-
pazitat seiner Hotelimmo-
bilie ,Lindenhof* auf der
Halbinsel Lindenwerder zu
vergroBern. Verschiedene
An- und Umbauten fir
das Hotel sind seit 1999
erfolgt.

Herr Tanzer war bzw. ist
auch an anderen Standor-
ten in Lychen aktiv, so zum
Beispiel am ,Wiekhaus am
See“ in der Vogelgesang-
strae, wo ein neu ent-
standenes Ferienhaus als
Ausguck (ber der Stadt-
mauer lugt, an dem die
untere  Denkmalbehdrde
offenbar wenig teilhaben
durfte. Auch sein Engage-
ment fiir das letztlich durch
ginen Biirgerentscheid ab-
gelehnte Stadthafenprojekt
ist sicher noch vielen in
Erinnerung.

Die derzeitige Planung am
Lindenhof zielt darauf ab,
die Kapazitat auf 63 Gést-
egbetten zu erhohen. Von
Anfang an sind die hier
geplanten Pfahlbauten im
Waurlsee sowie Fragen des
Naturschutzes und der
Landschaftszersiedelung
bei vielen engagierten Biir-
gern umstritten. Offenbar
gehort es zum Geschéfts-

modell des Investors, ex-
Klusive Ausblicke fiir seine
Kunden mit allen Mitteln
auch gegen schiitzens-
werte Interessen der hier
Lebenden zu stellen.

Nach verschiedensten be-
hordlichen Anldufen und
juristischen Interventionen
wurde nun der Lychener
Flachennutzungsplan  fiir
Herrn Tanzers Vorhaben
exklusiv angepasst. Wir
als SPD-Fraktion haben
den geplanten Anderungen
des Flachennutzungsplans
nicht zugestimmt. Im Ab-
wagungsdokument  des
neuen Fldchennutzungs-
plans, das alle Risiken
und den Nutzen fiir Lychen
austarieren soll, steht als
Schlussfolgerung: ,damit
sind die (iberwiegenden
Grinde des offentlichen
Interesses gegeben und
die Belange des Land-
schaftsschutzes fiir diesen
Einzelfall zuriickgestellt“.

Ist also der Bau von Fe-
rienhdusern im  Land-
schaftsschutzgebiet,  in
der biologisch besonders
wichtigen Uferzone eines
Gewdssers erster Ordnung
(Wurlsee) von so hohem
offentlichem Interesse,
das unsere Kinder und
Enkelkinder keinen freien

Blick mehr auf Bdume und
Schilfgtirtel am  Linden-
werder haben sollen?

Das Ergebnis des durch
den Investor bezahlten
Abwédgungsdokuments
ist aus unserer Sicht ganz
egindeutig nicht im offent-
lichen Interesse, sondern
dient einzig und allein dem
privaten Interesse des In-
vestors.

Wir haben die Befiirchtung,
dass in der Zukunft von
anderen Betreibern von
Ferienanlagen am Wurlsee
oder an anderen Seen An-
trage gestellt werden kon-
nen, weitere Ferienhduser
als Pfahlbauten in den See
zu stellen. Hier gilt dann
bald ,gleiches Recht fir
Alle“?

Auch die durch den Lan-
desentwicklungsplan vor-
gegebene Vermeidung
von (weiteren) Streu- und
Splittersiedlungen ist ge-
rade bei uns wegen der
vielen verstreuten, histo-

risch gewachsenen Be-
triebsferienanlagen ein
lohnenswertes Ziel. Die

neue Ferienhausanlage des
,oeepark Lychen® mit ih-
ren Art-Deco Betonwiirfeln
macht als abschreckendes
Beispiel deutlich, dass eine

besondere Verantwortung
fir den Erhalt des Natur-
raumes bei den Abgeord-
neten der SVV liegt.

Lychens Stadthaushalt lebt
von den Steuerzahlern,
die hier ihren Lebensmit-
telpunkt haben. Der Tou-
rismus ist hinsichtlich des
Steueraufkommens  tat-
sdchlich eher untergeord-
net, und auch die Zahl der
Arbeitsplatze im Tourismus
ist letztlich eher begrenzt.
Natirlich bringt der Bau
von Ferienimmobilien dem
einen oder anderen lokalen
Handwerker auch Auftré-
ge, aber das hat eben auch
seine Kehrseiten. Es ist un-
ter wirtschaftlichen, 6ko-
logischen und Gerechtig-
keits-Gesichtspunkten an
der Zeit, der Zersiedelung
der Landschaft mit Wo-
chenendhéusern und Feri-
enhdusern durch oft orts-
fremde Kapitalanleger zu
begrenzen. Landschafts-
verbrauch fiir Luxusaus-

Info!

blicke steht massiv gegen
Offentliche Interessen und
erst recht, wenn auch noch
die privilegierten Gewdsser
verbaut werden.

Fiir uns stellt sich die Fra-
ge, fir wen hier die Zukunft
gestaltet werden soll — und
warum  Landschaftszer-
storung fiir Lychens Ent-
wicklung gut sein soll?

Die SPD sieht die Zukunft
fir die Menschen, die
hier in Lychen leben. Die-
se Menschen haben ein
Interesse am Erhalt ihrer
Heimat. Wir haben keine
zweite  Erde im Koffer-
raum, die wir herausneh-
men konnen, wenn wir
sie brauchen. Gehen wir
verantwortungsbewusster
mit Landschaft, Wasser,
Natur und Kulturgiitern in
Lychen um!

Dr. Alexander Reiprich,
Klaus Schroeter
SPD Lychen

Alle Leser, die mit Ungeduld auf
den zweiten Teil des Artikels:

,»Bei der Spurensuche®...
von Eberhard Kaulich warten,
miissen wir noch um Geduld
bis zu unserer nachsten Ausgabe

bitten.

Lieblings

biicher

Raritdten
Lesungen
Diskurs

An- und Verkauf von
gebrauchten Biichern

Treffpunikt fiir Literatur
und spannende Gesprdiche

Mi-Fr 14-18 | Sa 10-14
und nach Verabredung

sucniagen e sonszemras LXIN 1 IQUARIAT LYCHEN

Stargarder Str. 22
Cornelia Albrecht
0151 64050624
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Schule geht uns alle an,
in Krisenzeiten noch mehr als sonst

Seit Giber ein Jahr herrscht
Corona — Zeit. Es macht
auch nicht Halt vor der
Schule.

Das gibt einen Haufen Pro-
bleme im Schulbetrieb.

Wie damit an der Lychener
Grundschule umgegangen
wird, dariiber hat Schullei-
terin Katrin Menz gegen-
Uber der NLyZ Auskunft
gegeben.

lhren Werdegang bis heute
hat Katrin Menz so geschil-
dert: aufgewachsen im
Kreis Strasburg, die Grund-
schule besucht in Hetzdorf
, Kreis Strasburg, das Gym-
nasium in Prenzlau.

Dass sie Lehrerin gewor-
den ist, war fast gesetzma-
Big, meint sie, waren ihre
Eltern doch beide Lehrer,
ihr Mutter sogar Schulleite-
rin in Hetzdorf. Nach dem
Paddagogik- Studium an der
Uni Potsdam absolvierte
sie ab 2007 an der Ly-
chener Pestalozzischule ihr
Referendariat.

Nach dem Examen und
einem Kkurzen Einsatz als
Lehrerin in  Milmersdorf
kehrte sie an die Lychener
Pestalozzischule  zuriick,
wo sie sich mit inrer Familie
und den drei Kindern (13,8
und 1 Jahr) inzwischen hei-
misch fiihlt.

In dem Gespréch lernte ich
Katrin Menz als eine warm-
herzige sympathische
Lehrerin kennen, die mit
Verstand und Gefiihl fiir
Schiiler, Schule und Kol-
legen das Beste erreichen
will. Die Pestalozzischule
Lychen hat gegenwartig 11
Lehrer (8 Frauen, 3 Mén-
ner).

Die Schule filhrt die Klas-
sen 1 bis 6, die 3. und 4.
Klassen sind zweizligig und
hat insgesamt 160 Schiler,
darunter 24  Auslander-
Kinder.
Coronabedingt

war die

Einrichtung von
Weihnachten 2020
bis zum 22.2. 21 ge-
schlossen.

In dieser Zeit wurden
die Schiiler im Fern-
Unterricht per Video
und Telefon betreut.

Motivation, Lern-
aufgaben, Haus-
aufgaben, Lei-

stungskontrolle,
Lerndisziplin--- alles
wurde aus der Ferne
gefordert und gefor-
dert.

Jetzt freuen sich erst
einmal alle, dass alles
wieder halbwegs nor-

mal lauft. Natiirlich
miisse man sich an

die besonderen Um-
stdnde wie z.B. Wechsel-
unterricht, Einhalten der Di-
stanzen und an das Tragen
von Masken gewohnen.
Ansonsten gilt im Wesent-
lichen die normale Stun-
dentafel, wobei der Sport-
unterricht eine Ausnahme
bildet. Der Unterricht fin-
det, da die Sporthalle dafiir
noch nicht frei gegeben ist,
an der frischen Luft statt.
Und sportliche Ubungen
mit  Wettkampfcharakter,
Wettstreit etc diirfen noch
nicht durchgefiihrt werden.
Generell gilt das Einhalten
von Abstandsregeln.

Der Musikunterricht  fallt
bis auf weiteres ganz aus.
Das Projekt der Naturwacht
zum Unterricht im Wald fallt
ebenfalls weg.

Hinzu kommen aus Vor-
sorgegriinden das Liiften
der Unterrichtsraume, das
getrennte  Benutzen von
Ein- und Ausgdngen im
Schulhaus und spezifische
Verhaltensregeln im Schul-
haus wie auch auf dem
Pausenhof.

Formal gesehen, gibt es bis
auf das Fach Musik keinen
wirklichen Ausfall.

Katrin Menz,
seit dem Schuljahr 2020/21
Direktorin der
Pestalozzischule Lychen.

Allerdings sei der Schul-
leiterin ebenso Klar, dass
der Erfolg im Home- Office
stark davon abhéngig sei,
wie zu Hause geibt, gefor-
dert und kontrolliert werde,
fig sie an.

Ein besonderes Problem
dabei, so die Schulleiterin,
ist die Arbeit mit den aus-
landischen Schiilern. Das
seien vollig neue Probleme,
mit denen sie konfrontiert
werden, und auf die kei-
ner der Lehrer im Studium
vorbereitet wurde. Neben
Besonderheiten in der Kul-
tur und Religion der Auslan-
der kommen die fehlenden
Deutschkenntnisse  noch
dazu. Dabei sind die Kinder
noch das geringere Pro-
blem, denn sie sind bei Ler-
nen der deutschen Sprache
wesentlich  schneller als
ihre Eltern.

LAber wir sind froh, dass
wir nicht solche schlimmen
Probleme mit ihnen haben,
wie wir das hdufig aus den
groBen Stadten erfahren®,
so Katrin Menz.

Und sie fiigt hinzu : ,Nun
kommt es darauf an, allen
Schillern feste Lernstruk-

turen zu vermitteln.
Und nach der unfrei-
willigen  Schulpause
ist es dringend erfor-
derlich, den Unter-
richt so zu gestalten,
dass alle Schiiler wie-
der lustvoll und diszi-
pliniert bei der Sache
sind.”
Da sei sie aber op-
timistisch, meint
sie, da bei allen die
Freude {ber den
Wiederbeginn  des
normalen Unterrichts
iberwiegt.
AuBerhalb des Un-
terrichts  strebe  sie
eine enge Verbindung
zwischen Schule
und Rathaus an. Die
eigentlich bereits fiir den
Herbst vorgesehene Pré-
sentation vor den Stadt-
verordneten wurde wegen
Korona aufgeschoben und
soll im Friihjahr nachgeholt
werden. Der Verpflichtung
komme sie gern nach, be-
tont sie.
Auch strebe sie eine gute
Zusammenarbeit mit dem
Mehrgenerationenhaus und
dem Asylantenheim an.
RegelméBige Besuche, ver-
bunden mit kulturellen Um-
rahmungen ausgewahiter
Fest- und Feiertage stehen
oben auf der beiderseitigen
Wunschliste.
AbschlieBend zu dem In-
terview mit Katrin Menz
mdchte ich folgendes sa-
gen.
,Mein Eindruck ist, dass
die Pestalozzischule mit
Katrin Menz als Schulleite-
rin eine gute Wahl getroffen
hat. Es ist ihr zu wiinschen,
dass sie gemeinsam mit
ihren Kollegen die corona
— bedingten Hindernisse
liberwindet und dass bald
wieder Normalitdt in den
Schulbetrieb einzieht.
Das ist wohl auch dringend

notig, weil, wie ich meine,
aus zentraler, (ibergeord-
neter Stelle auBer Chaos
und Durcheinander , keine
klare Linie zu erkennen ist.

Das zeigt der ganze Fo-
deralismus- Wahnsinn im
Bildungswesen, wo jede
Schule in jedem Bundes-
land unterschiedlich heran-
geht. Kultur und Bildung ist
bekanntlich Landersache.
So geht es ab dem 22.
Februar zwar wieder los in
den Schulen, aber (berall
im eigenen Tempo und mit
mehr oder weniger ausge-
reiften Konzepten.

Dabei geht es nicht nur
um den Unterricht selbst.
Es geht auch darum dass
Kinder andere Kinder brau-
chen. Schule hat auch
etwas mit allgemeiner Per-
sonlichkeitsentwicklung zu
tun.

Schule ist ein ganz wich-
tiges soziales Feld, wo die
Elternhduser stabil sind und
mithelfen sollten. Aber viele
Eltern sind einfach (iber-
fordert, zeitlich, inhaltlich,
organisatorisch.

Kinder in der Grundschule
brauchen mehr als einen
Bildschirm und ein par
kluge Satze.

Und dabei ist noch gar
nicht die Rede von Schiilern
mit Forderbedarf.........
Mein Eindruck ist zu die-
ser ganzen Misere, es wird
wieder einmal die Chance
vertan,

nach bundesweit einheit-
lichen Kriterien Schulpolitik
zu machen.

So  werden  zahlreiche
Schiiler abgehéngt, aber
vielleicht ist das sogar ge-
wollt.

Volksbildung / Schulbildung
ist viel Wortgeklingel, in
Wirklichkeit ist der Bereich
das letzte Rad am Wagen.

Jiirgen Hildebrand
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Neues aus dem Hort ,Kindertraum*

Das neue Jahr hielt fiir die
Hortkinder ~ wieder einige
Uberraschungen bereit. In
der Einrichtung hat sich et-
was getan. Zuerst lernten
die  Grundschiiler unsere
neue Erzieherin  kennen.
Frau Schmaedecke nahm

Das Hortgebéude bekam ein
schattenspendendes Vordach.

Vorbereitung auf die Osterzeit.

Schiilerinnen helfen Schiilerinnen

Deutsches Kinderhilfswerk fordert zehn Lernpatenschaften fiir Lychener Schiilerinnen

Dank einer Forderung des
Deutschen  Kinderhilfs-
werk {iber einen Corona-
Sonderfonds konnten
wir im MGH 10 Lernpa-
tenschaften fiir Lychener
Schiilerlnnen  vermitteln.
So wollen wir Kinder und
Eltern dabei unterstiitzen,
die enormen Anforderun-
gen durch das Homesch-
ooling ein bisschen ein-
facher zu bewdéltigen.

Durch einen VHS-Kurs
,Nachhilfe geben- Wie
geht’s“ am 13.03. wur-
den 14 - 18- jahrige
Schiilerinnen auf ihre Ta-
tigkeit als Lernpatinnen
fir Grundschiler gut vor-
bereitet und freuen sich
nun (ber ihren Einsatz.

Natirlich erhalten sie da-
fiir ein kleines Honorar!

Das Matching der Pa-
tinnen mit ihren Paten-
kindern erfolgte durch
die  Quartiersmanagerin
im MGH in Absprache
mit der Ortlichen Grund-
schule. ,Wir sind froh
und dankbar, dass wir im
MGH durch die Jugend-
lichen Hilfe beim Home-
schooling  bekommen.

im Januar ihre Arbeit im
Hort auf und zeigt sich ide-
enreich beim Forschen und
bei der Handarbeit.

Auch in den Rdumlichkeiten
hat sich einiges verdndert.
Die Horterzieherinnen nut-
zen die Zeit des Lockdowns

fir die Um- und Neuge-
staltung von Réumen und
Angeboten. So entstanden
unter anderem neue Raume.
Die Jungs und Médchen ha-
ben jeweils einen Raum fiir
sich, in dem sie entspannen
und fiir sich sein konnen.

GroBe Begeisterung bei allen
Kindern gab es fiir den neu
entstandenen  Sportraum,
der noch viele Wiinsche zur
Gestaltung offen hat. Die
Veranderungen bieten den
Kindern neue Anreize fiir
ihre Freizeitgestaltung.

Kinder im neuen ,,Jungsraum® und ,,Madchen(t)raum*.

Fir die zu Hause gebliebe-
nen Kinder, die die Notbe-
treuung nicht in Anspruch
nehmen konnten, gab
es noch eine zusatzliche
Uberraschung. Sie er-
reichte ein kleiner HortgruB3
mit Freizeitideen und einer
eigens filr sie angefertigten
Hortseife.

Durch die weiterbestehen-
den MaBnahmen im Zuge
der Corona-Pandemie,
k6nnen wir noch immer
nicht in den Regelbetrieb

Wir kénnen unserem Kind
nicht in allen Fachern
helfen und fiihlen uns oft-
mals iberfordert duBert

ibergehen. Die  Oster-
ferien haben wir fiir die
Kinder, nach ihren Ideen
und Wiinschen, dennoch
abwechslungsreich gestal-
tet. So stehen z.B. kreative
Angebote, die Verschone-
rung des Hortgartens, eine
Fahrradtour und natiirlich
so manche Osteriiber-
raschung auf dem Pro-
gramm.

Uber unsere Arbeit und Ak-
tuelles rund um das Hort-
geschehen informieren wir

sich eine Mutter.

LWir wissen, dass der
Bedarf fiir dieses Hilfsan-
gebot viel groBer ist, sind
aber froh, zundchst we-
nigstens 10 Kindern hel-
fen zu kénnen® bedauert
die Quartiersmanagerin
Mika Goetsch.

Seit einer Woche herrscht
nun reges Treiben im
MGH: In Kleingruppen
oder einzeln, je nach Be-

Interessierte  gewohnlich
auch dber unsere Home-
page. Leider ist unsere
Seite im Internet momen-
tan nicht verflighar. Auch
hier arbeiten wir derzeit an
gine Neugestaltung.

Wir wiinschen Ihnen
und lhrer Familie
eine schéne Friihlings-
zeit und vor allem viel
Gesundheit!

Das Hortteam

darf, und selbstverstind-
lich unter Einhaltung der
gebotenen Coronaschutz-
maBnahmen, wird den
10 Kindern durch dltere
Schillerinnen  bei  der
Erledigung ihrer Schul-
aufgaben geholfen. Der
Ansatz ,Schiiler helfen
Schillern“ scheint sich zu
bewahren: Gut gelauntes
Lachen schallt aus dem
Schulungsraum, alle Be-
teiligten sind hochmo-
tiviert, haben Freude an
der gemeinsamen Arbeit
und geben an, gut voran-
zukommen!
Mika Goetsch
MGH - Am Markt 13,
17279 Lychen
Tel. 039888 2767
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Lehrlingsaushildung im Handwerk

Metallbauer: Feinblechzuschnitt fiir Liiftungskanale.
Aushildung an computergesteuerten

In der letzten NLZ berichteten wir iber die Ar-
beit der Handwerkskammer in

Frankfurt / Oder; Interessenten aus dem
Raum Ostbrandenburg erhalten

dort Adressen und Informationen iiber Be-
rufswahl und rechtzeitige Bewerbung.
Ansprechpartner ist Frau Natalja Kugler als
Willkommenslotsin:

Telefon: 0335 5619 — 153 und

0171 9625311, Fax: 0335 56577 — 355
natalja.kugler @ hwk-ff.de

Die Handwerkskammer Frankfurt (Oder) bie-
tet den Jugendlichen weitere Beratungsmag-
lichkeiten ganzjahrlich an.

Die Beraterinnen und Berater der Berufs-
bildungsabteilung aus dem Projekt ,Pass-
genaue Besetzung“ konzentrieren sich auf
die Besetzung der zahlreichen freien Lehrstel-
len mit Jugendlichen und jungen Erwachsen.
Die Willkommenslotsin berdt auch Bewerber
mit Fliichtlingsstatus.

Die Mitarbeiter der Handwerkskammer be-
suchen und beraten Unternehmen, ermitteln
den betrieblichen Bedarf an Auszubildenden,
erstellen Anforderungs- und Stellenprofile,
suchen in Schulen, auf Messen und im Netz
nach geeigneten Kandidatinnen und Kandi-
daten und sichten Bewerbungsunterlagen.
Mit Hilfe von Auswahlgesprdachen und Ein-
stellungstests schatzen die Berater/innen die
Féhig- und Fertigkeiten der Jugendlichen ein,
treffen eine Vorauswahl geeigneter Bewerber
und unterbreiten dem Betrieb einen maglichst
passgenauen Vorschlag. Bei der Suche koo-
perieren die Berater mit zahlreichen anderen
regionalen und Gberregionalen Akteuren am
Ubergang von Schule zu Beruf wie beispiels-

weise den Arbeitsagenturen und Jobcentern.

Inklusionsberatung

Die Inklusionsberaterin der Handwerkskam-
mer unterstiitzt und begleitet junge Menschen
mit Behinderung auf dem Weg zu ihrem Platz
auf dem Ausbildungs- bzw. Arbeitsmarkt. Die
Handwerkskammer bietet somit den jungen
Menschen an:

Berufsorientierung — Kennenlernen von Aus-
bildungsberufen und deren Anforderungen.
Herausfinden der eigenen Stérken, Fahig-
keiten und Interessen.

Berufskontakte zu mdglichen Ausbildungs-
betrieben in der Region,

Unterstiitzung bei der Organisation betrieb-
licher Erprobungen (Schiilerpraktikum).
Vorbereitung auf eine Ausbildung bzw. Be-
schaftigung, individuelle Unterstiitzung im
Bewerbungsverfahren.

Begleitung und Unterstiitzung wahrend der
Ausbildung bzw. wahrend der Beschaftigung.
Organisation geeigneter Hilfsmittel oder Hilfs-
angebote je

nach individuellem Bedarf (z.B. Nachhilfe)
Gestaltung des Ubergangs von der Ausbil-
dung in das Arbeitsleben.

www.azubi-ostbrandenburg.de/einstiegsqua-
lifizierung

Berufe A - Z: www.azubi-ostbrandenburg.
de / Inklusionsberater

Bei Fragen oder Interesse an einem Gesprach
konnen Sie einfach einen Termin vereinbaren
mit:

Nadine Gielisch als Inklusionsheraterin

Brennschneidsystem.

Telefon: 0335 5554 —242
Fax: 0335 5554 — 181
nadine.gielisch@hwk-ff.de

Kontaktdaten fiir Schiiler:

Am Freitag, den 23. April von 9:00 — 14:00
Uhr und am Samstag, den 24. April von
9:00 — 13:00 Uhr

Virtuelle Messe zu Handwerksberufen.
Direkter Onlinekontakt zu Ausbildungsbetrie-
ben aus Ostbrandenburg.

Digitale Préasentation von Lehrbetrieben mit
Chat und Video.

Auf www.azubi-ostbrandenburg.de folgen ge-
naue Informationen.

Die Unternehmen sind fiir Interessenten direkt
ansprechbar, mit dem Ziel:
Ausbildungsbetriebe kennenlernen, Praktika
vereinbaren, freie Lehrstellen finden.

Weitere Termine:
5. Mai 2021 - Lehrberufeschau des Hand-
werks in den Werkstatten der Berufs. bil-
dungsstatte der Handwerkskammer, Reh-
felderstraBe 50 15378 Hennickendort:
Sanitdr-Heizung-Klima,  Kfz-Mechatroniker,
Elektriker, Maler, Tischler, Augenoptiker, Zim-
merer, Geriistbauer, StraBenbauer, Metall-
bauer ...
Mehr als 20 Handwerksberufe werden durch
Firmen konkret vorgestellt. Hier kann sich
jeder direkt Ciber Praktikum und Lehrvertrag
informieren.
26. Mai 2021 - Lehrberufeschau wie vor,
Bad Freienwalde
8. Juni 2021 — Lehrberufeschau wie vor,
Frankfurt (Oder) Last-Minute- Borse

Hans — Dieter Conrad
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Wohin brachte der Rattenfanger von Hameln
die entfuihrten Kinder?

Eine Theorie zur Herkunft der Menschen, die das
mittelalterliche Lychen mit aufbauten

Weltweit ist die Sage des
Rattenfdngers von Hameln
bekannt - in iber 30 Sprachen
iibersetzt und oft verfilmt wor-
den. Nachdem der Fremde mit
seiner Fl6tenkunst erfolgreich
die Ratten der Stadt beseitigte
und dafiir nicht wie verabredet
entlohnt wurde, rdchte er sich.
Nun folgten ihm und seinem
Flotenspiel die 130 Kinder der
Stadt und waren fiir immer
verschwunden. Von der Sage
aus dem 13. Jahrhundert gibt
es zahlreiche Versionen, wo-
bei die bekannteste von den
Gebriidern Grimm iiber 500
Jahre spéter aufgeschrieben
worden ist.

Dass mittelalterliche Stédte
stets von Ratten und Mausen
befallen waren, ist weithin
bekannt, darum ranken sich
viele Geschichten und Mar-
chen. Doch was passierte mit
den entfiihrten Kindern? Eine
damals wie heute &uBerst
gruselige und absurd erschei-
nende Geschichte! Ist sie aber
gar nicht...

So gibt es auch iiber die ver-
schwundenen Kinder viele
verschiedene Interpretationen
und Erzahlungen. Was wirk-
lich geschah, bleibt wohl fiir
immer verborgen, denn aus
dem Mittelalter (6.-15. Jahr-
hundert) gibt es nur wenige
glaubhafte und  verbriefte
Zeugnisse solcher Gescheh-
nisse. Alles, was wir heute
als  Kommunikationsmittel,
technische Hilfsmittel und Do-
kumentationsmdglichkeiten
kennen, gab es schiieflich
uberhaupt nicht.

Daher machen wir zundchst
mal eine Bestandsaufnahme.
Was ist zur Besiedlung Ly-
chens, im weiteren Sinne der
Uckermark und dem heutigen
Brandenburg durch Urkunden
nachgewiesen und allgemein
bekannt? Die hier siedelnden
Germanen verlieBen wahrend
der Volkerwanderung vom 4.
bis zum 6. Jahrhundert groB-
tenteils den Raum. Im 7. und
8. Jh. wanderten in mehreren
Wellen Slawen (Stamm der
Ukranen) ein. Ihre Siedlungen
legten sie auf Inseln und

Auf diesem Kupferstich von Merian um 1650 ist Lychens mittelalterliche Gestalt

Halbinseln an und -errichte-
ten Fluchtburgen, als Reste
heute noch auf dem ,Linden-
werder” in Lychen zu finden.
Unter Kaiser Otto I. (Heiliges
Romisches Reich) entstand
962 das Bistum Brandenburg.
Zu Beginn des 12. Jh. rangen
vigle um die Vorherrschaft,
unter anderem Pommern,
Schlesien, Polen, deutsches
Konigs- und  séchsische
Adelshduser. Letztlich setzten
sich die Askanier durch, de-
ren Stammburg Aschersleben
war. 1157 gilt als Geburts-
jahr der Mark Brandenburg.
Der ,\Vertrag von Landin®
1250 gilt als Geburtsjahr der
Uckermark, einer historisch
gewachsenen Landschaft in
Brandenburg. Die Uckermark
war hierbei strategischer Teil
des expansiven deutschen
Landesausbaus.  Lychens
erste urkundliche Erwahnung
erfolgte im Jahr 1248 als
,Liechen®. Markgraf Johann
. grindete 1248 die Stadt.
Reste des mittelalterlichen
Idealbildes sind heute noch
an Teilen der Stadtmauer, der
groBen  Feldsteinkirche  St.
Johannes, der Anlage des
Marktplatzes und markanter
StraBenverldufe zu erkennen.
Lychens Lage auf einer Er-
hebung zwischen mehreren
Seen wird damals ausschlag-
gebend fir die Niederlassung
gewesen sein. Infolge kriege-
rischer Auseinandersetzungen
kam Lychen im Jahre 1302 zu

noch gut zu erkennen.

Mecklenburg.

Viele andere Orte wurden
in dieser Zeit gegriindet, so
gbenfalls 1248 Neubranden-
burg, 1243 Stettin und 1253
Frankfurt an der Oder. Ab
1350 gingen allgemein die
Stadtegriindungen infolge der
Pest, einer hochgradig anste-
ckenden Infektionskrankheit,
wieder zurlick.

Doch nun zurtick zum Ratten-
fanger von Hameln im Jahr
1284. Und was hat das viel-
leicht mit Lychen zu tun? Der
Fremde, der in der Sage an-
geblich die Kinder entfiihrte,
konnte in Wirklichkeit einfach
gin ,Anwerber”  gewesen
sein, der junge Menschen
aus den Uberfiillten, unhy-
gienischen  mittelalterlichen
Stadten - hier des Weserberg-
landes (heute Niedersachsen)
nach Osten - hier ins heutige
Brandenburg - fiihrte, um
ihnen dort eine neue Lebens-
perspektive zu bieten. Die
Anwerber waren sogenannte
Lokatoren oder adlige Terri-
torialherren, in deren Auftrag
und Interesse die Besiedlung
und Neuanlage von Stadten
und Ddrfern gewesen ist. Fir
den Aufbau einer neuen Stadt
mit Wehranlagen, Stadtmauer
mit hohen Stadttoren, Kirche,
StraBen, Wohnhausern, Miih-
len, Méarkten und Handwerks-
betrieben wurden (iber viele
Jahre unzéhlige fleissige Han-
de gebraucht. So eine Stadt
wie Lychen brauchte mehrere

Jahrzehnte, bis sie dem Ideal
giner mittelalterlichen  Stadt
entsprechen konnte. Damals
gab es nur einfache Werk-
zeuge und Zugtiere als Trans-
porthilfe, keinerlei Maschinen
oder Fahrzeuge. Und nicht zu
vergessen sind unablassige
Schwierigkeiten durch Bran-
de, Missernten und Hunger
oder Krankheit und Tod vieler
Menschen.

In der Stadt waren die Men-
schen ,frei“, gehdrten nicht zu
den landlichen Horigen, den
,Unfreien®. Im Mittelpunkt des
Stadtrechts standen Grund-
besitz und Erbrecht. Das wird
viglen jungen Menschen ein
groBer Anreiz gewesen sein,
ginen langen  ungewissen
Weg auf sich zu nehmen und
an einer bessere Zukunft hart
zu arbeiten. In allen damaligen
Berufen wurden  dringend
Lehrlinge gebraucht. Auch
beim langjéhrigen Aufbau des
Klosters Himmelpfort (1299
gestiftet, Baubeginn 1308),
zu dem sechs Dorfer, unter
anderem Kastaven, Alithy-
men, Linow und Briisenwalde
sowie 39 Seen gehdrten, gab
es jede Menge Arbeit zu ver-
richten.

Im 3sat-Film ,Der Rattenfdn-
ger und die verschwundenen
Kinder (bis 31.5.2021 in
der 3sat-Mediathek zu se-
hen) wird diese Theorie sehr
anschaulich dargestellt und
begriindet. Es wird erldutert,
dass die von Niederdeutsch-

land ausgehende Ostkoloni-
sation aller Wahrscheinlich-
keit nach der Hintergrund der
,verschwundenen  jungen
Menschen® gewesen und der
,Rattenfénger eine pure Er-
findung ist.
Keine Erfindung ist die wis-
senschaftliche Analyse des
Professors Jiirgen  Udolph
beziiglich  Ortsnamen.  Oft
wurden neue Orte nach den
Herkunftsorten  der  Kolo-
nisten benannt. So gab es in
der Nahe von Hannover ein
,Hamelspringe®, und in der
Uckermark das um 1243 ge-
griindete Dorf namens ,Ham-
melspring“  (heute  Ortsteil
von Templin). Im Film werden
durch Prof. Udolph die Prignitz
und die Uckermark als da-
malige Neusiedlungsgebiete
als gesichert angegeben.
Die Uckermark ist im 13.
Jahrhundert unter anderem
mit Menschen aus dem We-
serbergland gezielt besiedelt
worden. Im ,groBen Treck"
des hochmittelalterlichen Lan-
desausbaus wanderten rund
gine Million Menschen Rich-
tung Osten.
Wenn die vornehmlich jun-
gen Menschen nach einem
kraftezehrenden, gefdhrlichen
und langen FuBweg durch
teils unwegsames Geldnde in
ihrem neuen Ort mittels der
Lokatoren oder seiner Beauf-
tragten angekommen waren,
gab es keine Moglichkeit, sich
bei den Eltern im alten Zuhau-
se zu melden. Fiir heutige Ver-
héltnisse gar nicht vorstellbar,
aber die damalige ,einfache
Welt* bot keine andere Wahl.
Und so gibt es ber die Neu-
siedler und ihre Geschichten
kaum konkrete Zeugnisse.
Trotzdem ist es nicht abwegig,
dass ,verschwundene Kin-
der” aus Orten wie Hameln
das mittelalterliche Lychen
oder das Kloster Himmelpfort
mit aufgebaut haben kénnen -
muss aber eine Theorie oder
schone Metapher bleiben,
solange es keine eindeutigen
Zeugnisse oder neuen Er-
kenntnisse dariiber gibt...
Helmut BergstréaBer
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Das klappt ja immer nie!
Uber die Verhunzung der deutschen Sprache

Vorab bemerkt: Ich schrei-
be hier Gber einige person-
lichen Erlebnisse, Eindriicke
und Auffassungen in der
Alltagssprache.

In einem Geschéft hatte
mich Kkirzlich eine Frau
stutzig gemacht, als sie
wahrend ihres Gesprachs
mit dem Inhaber pltzlich
laut klagte: ,Das klappt ja
immer nie!“ War das nun
doppelgemoppelt, oder
einfach nur unbedachter,
alltaglicher  Gebrauch ih-
rer Umgangssprache? Die
Worter ,immer* und ,nie®
schlieBen sich doch wohl
einander aus, oder etwa
nicht? Entweder nur ,nie"
oder ,immer nicht“, wenn
sie meint ,jedes Mal nicht®.
Ich fand es lustig und erin-
nerte mich etwas spéter,
wie zu meiner Oberschulzeit
unser Deutschlehrer Ernst
Parpart genau darauf ach-
tete, uns gutes Deutsch bei-
zubringen. Mich rief er nach

vorn und forderte mich auf:
,Joachim, schreiben Sie
das Wort ,eben” an die Ta-
fel.“ Ich schrieb so, wie ich
zu sprechen gewohnt war,
namlich ,ebent®. ,Léschen
Sie das sofort und schrei-
ben Sie ,eben“! Die Klasse
lachte. Ich kehrte beschamt
auf meinen Platz zuriick.
Auf diese und ahnliche Wei-
se merzte er auch andere
sprachliche  Angewohn-
heiten aus, wie zum Beispiel
groBer ,als wie“ oder ,,dem*
Mann ,sein“ Geld. Unser
Lehrer war ein Freund des
Genitivs.

Nun halte ich solche
Schnitzer nicht fiir sehr be-
denkenswert. Ein unange-
nehmes Gefiihl beschlich
mich allerdings schon vor
Jahren, als in der Journa-
listen- und Reportersprache
das Adverb ,sehr” den To-
desstoB nachhaltig bekam
mit den Ersatz durch ,ganz“.
Also nicht mehr ,sehr viele®

sondern von nun ab ,ganz
viele“. Ich (berlegte: Wann
hast Du denn das zum er-
sten und zum letzten Mal so
gehort? Ach ja, als ich ein
Baby war. ,Mammi hat Dich
ganz lieb, und Pappi hat
dich ganz, ganz lieb!* Aha!
Babysprache - vielleicht,
um stérkere Emotionen zu
wecken. Heute ist ,ganz"
ein beliebtes Wort in der
Berichterstattung mit ,,ganz*
schneller Verbreitung in der
Alltagssprache. Ich bin bei
,Sehr geblieben, ganz si-
cher bin ich mir allerdings
nicht.

Bald aber, in heutiger Zeit,
wurde Deutsch - die Spra-
che der Dichter und Den-
ker mit ihrer schier uner-
schopflichen  Wendigkeit
und Ausdruckskraft - von
Gerechtigkeitssemantikern
auf Unzuldnglichkeiten ab-
geklopft. Gendergerechtes*
Deutsch sollte geschaffen
werden.  Genderverfechter,

Danke schon.

Liebe Lychenerinnen und Lychener,
vor knapp drei Jahren habe ich mich Ihnen vorgestellt als neue Mitarbeiterin der Volks-
solidaritat im Mehrgenerationenhaus. Mein Arbeitsfeld hier hat sich schnell erweitert
von der Unterstiitzung der Mitgliedergruppen der Volkssolidaritdt (iber die Moderation
von Schulungen fiir pflegende Angehdrige, Begleitung von Selbsthilfegruppen bis zur
Beratung zu Pflege- und Sozialleistungen, Demenz wie auch Beratung in personlichen
Angelegenheiten. Gemeinsam mit den Kolleginnen konnten wir das Angebot im MGH
stetig erweitern, viele Ideen umsetzen und das MGH als Treffpunkt immer bekannter

und beliebter machen.

Nun mdchte ich mich einer neuen beruflichen Herausforderung stellen und werde mei-
ne Tatigkeit in Lychen zum Ende April beenden, um eine neue Arbeit aufzunehmen.

In der Zeit meines Wirkens hier habe ich viele, viele Menschen kennen- und schét-
zen gelernt, habe viele Lebensgeschichten erfahren diirfen und sehr viel gelernt. Auf
diesem Weg mdchte ich mich ganz herzlich bedanken bei Allen, die mich in Lychen
willkommen geheiBen haben, die mir ihr Vertrauen geschenkt und mit inren Fragen und
Sorgen zu mir gekommen sind. Die Erfahrungen, die ich hier machen durfte, haben
mich reicher gemacht und werden mich weiter begleiten.
Beraten lassen konnen Sie sich weiterhin im Familienzentrum im Mehrgenerationen-
haus (Tel. 039888/2767) und in der neuen Sozialstation der Volkssolidaritat im Rats-
eck, dort bekommen Sie auch Informationen zu weiterfilhrenden Beratungsstellen.
Auch die Selbsthilfegruppen kénnen sich weiter im MGH treffen.

Ich wiinsche und hoffe mit lhnen, dass diese ver-riickte Zeit sich bald wieder norma-
lisiert. Seien Sie vorsichtig und passen Sie gut auf sich auf.

Herzliche GriiBe
Mona Lisa Gluth

vielleicht aus Unwissenheit
dessen, dass Substantive
méannlichen, weiblichen
und sachlichen Geschlechts
im Singular in der Regel im
Plural eine gemeinsame
Form haben, wenn alle
geschlechtsiibergreifend
gemeint sind, bastelten
neue Wortschdpfungen
und Schreibweisen, wie
beispielsweise ,Lychene-
rinnen“ oder Zuschaue-
rinnen, um den Anteil der
Frauen hervorzuheben.

Im RBB-Fernsehen, so in
der Sendung ZIBB, wurde
das vom Moderator sogar
S0 gesprochen und horte
sich fiir mich einfach holprig
an. Besser gelingt es wohl
dem, der nicht die Mihe
scheut, mit gebotener Hof-
lichkeit ,Zuschauerinnen
und Zuschauer zu sagen
und zu schreiben.

Die gemeinsame Form des
Plurals umfasst nach meiner
Auffassung alle geschlecht-
lichen und zwischenge-
schlechtlichen Identitaten,
wenn es um Lebewesen
geht. Allerdings muss ich
diese Form auch so verste-
hen und annehmen.

Sehr gedreht und gedrech-
selt wird es dann, wenn Frau
und Mann nicht als Gaste
genannt werden sondern als
Gast und Géstin. (Neulich
erst auf Facebook gelesen).
Die Gleichberechtigung
der Frau wird durch solche
Sprachpingeligkeit ~ sicher-
lich nicht gefordert. Sie ist
auf dem Papier schon da
und sollte eher durch Taten
verwirklicht werden.

Verteidiger solcher fragwiir-
digen Neubildungen werden
mir entgegnen: ,Was willst
Du denn? Die Sprache lebt
und veréndert sich standig!*
Das ist wohl wahr, aber
spontan und

im téglichen Zusammenle-
ben verdndert sie sich auf
natliriche Weise. Willkiir-

liche Eingriffe aus ideolo-
gischen oder politischen
Griinden gefallen mir per-
sonlich nicht.

Mittlerweile hat die Coro-
na-Sprache Einzug in den
Alltag gehalten, belegt mit
angsteinfloBenden  Angli-
zismen und medizinischen
Termini. Vielleicht ist das
gut so, denn diese werden
sicherlich wieder aus dem
alltdglichen Sprachgebrauch
verschwinden, wenn wieder
Normalitat eingetreten ist.
Im Ubrigen hat jeder immer
noch die Freiheit, so zu spre-
chen, wie es ihm beliebt. Es
heiBt aber auch: In der Spra-
che spiegelt sich die Per-
sonlichkeit, ihr Denken und
Handeln.

Die Sprachabklopferei geht
weiter. Diirfen Kinder denn
heute noch das Laufspiel
,Wer fiirchtet sich vorm
schwarzen Mann“ spielen?
Darf ich mir heute noch
,0thello — der Mohr von
Venedig“ anschauen oder
Mohrenhirse im Garten an-
bauen?

*Anmerkung: Zum allge-
meinen Verstindnis der Be-
deutung des aus dem Eng-
lischen entlehnten Wortes
,aender” in den Sozialwis-
senschaften hier eine Defi-
nition, die bei Wikipedia zu
finden ist:
,Als Gender oder soziales
Geschlecht werden  Ge-
schlechtsaspekte  zusam-
mengefasst, die eine Person
in Gesellschaft und Kultur
beschreiben, in Abgrenzung
zu ihrem rein biologischen
Geschlecht. In den Sozial-
wissenschaften  untersu-
chen die Gender Studies
seit dem Ende des 20.
Jahrhunderts das Verhéltnis
der Geschlechter zueinan-
der, ihre unterschiedlichen
Geschlechterrollen und die
soziokulturelle  Geschlech-
terordnung.

Joachim Hantke
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65 gliickliche Ehejahre 60 Jahre im Dienst
der Feuerwehr

65 gluickliche Ehejahre fiir
Rosa und Joachim Fiedler
Am 10. Mérz diesen Jah-
res begingen Rosa und
Joachim Fiedler das Fest
der Eisernen Hochzeit,
das bedeutet, dass sie
vor 65 Jahren heirateten.
Wieso wird dieser Hoch-
zeitstag als  ,Eiserne
Hochzeit“ bezeichnet?

In all den 65 Jahren ist
die Ehe so robust wie
Eisen geworden und das
Ehepaar hat Freud* und
Leid zusammen durch-
lebt, ihre Beziehung ist
durch die lange Zeit und
die vielen Erlebnisse ge-
festigt — sie ist nun be-
standig wie Eisen.

,Liebe besteht nicht nur
darin, dass man einander
ansieht, sondern, dass
man gemeinsam in die
gleiche Richtung blickt.”
(Antoine de Saint-
Exupeéry)

Rosa und  Joachim
lernten sich im Sommer
1955 bei Renovierungs-
arbeiten kennen. Joach-
im war damals 17 Jahre,
Junggeselle und arbeitete
beim Malermeister Eisert
als Maler und Tapezierer.
Rosa wohnte mit ihren
zwei Kindern bei ihrer
GroBmutter in Tangers-
dorf. Sie war mit ihrer
Oma dabei, den Raumen
zu Hause neuen Glanz
einzuhauchen. Da beide
nicht wussten, ob die Far-
be reicht, holten sie sich
fachmannische Hilfe, um
das herauszufinden.
Joachim erschien im
Haus - es war Liebe auf
den ersten Blick - sie
verabredeten sich noch
flir den gleichen Abend.
So fing die groBe Liebe
der Beiden an, die bis
heute halt.

Zum Standesamt ging
es am 10. Mdrz 1956
mit dem Fahrrad. Es war

herrliches Sonnenwetter,
es war angenehm warm
und die Beiden waren
sehr gliicklich.

Das erste gemeinsame
Kind lieB nicht lange auf
sich warten. Es war gar
nicht so einfach mit drei
kleinen Kindern eine ent-
sprechende Wohnung zu
finden, denn damals war
Wohnraum  Mangelwa-
re, sie zogen mehrmals
um. Als dann das ndch-
ste Kind unterwegs war,
bot Joachims Cousine
ihnen einen Wohnungs-
tausch an. So zogen sie
in ein kleines Hauschen
in Wurlgrund. Rosa und
Joachim sind sehr ge-
schickt und handwerklich
begabt, sie bauten sich
das Hauschen zu einem
schonen Zuhause aus.
Neben ihren vier Kindern
freuen sie sich iber viele
Enkel, Urenkel und auch
schon (ber eine Ururen-
kelin. Sie sind immer fir
alle da. Sie halfen viel, als
die Kinder selbst Fami-
lien griindeten, z.B. beim
Haus’le bauen, bei der
Kinderbetreuung — aber
sie pflegten auch Rosa’s
Oma. Sie hielten in guten
und nicht so guten Zeiten
immer zusammen.

Die Silberhochzeit wurde
als groBes Ereignis ge-
feiert und zur Goldenen
Hochzeit feierten dann
Enkelkinder und Urenkel
fleiBig mit. Das Fest der
Diamantenen Hochzeit
lieBen die Enkelkinder zu
einem Erlebnis werden.
Alle  Familienmitglieder
sind sehr stolz, dass
Rosa und Joachim diese
65 Jahre Ehe feiern diir-
fen, denn gesundheitlich
haben Beide schon Ei-
niges iberstanden. Sie
bleiben der Ruhepol fiir
die Jiingeren, fiir ihre Kin-
der, Enkel, Urenkel und
Ururenkelin.

Nach dem groBen Ereig-

nis am 10. Marz 2021
sagten Rosa und Joach-
im Fiedler das Folgende:
,Coronazeit und so ein
Ereignis! Eine groBe Feier
konnten wir nicht planen,
aber es war doch ein tol-
ler Tag fiir uns. Zum Friih-
stiick konnten wir unsere
Geschichte schon in der
Tageszeitung lesen. Dann
kam eine Uberraschung
nach der anderen. Ein
kleines Blaskonzert, ganz
viele Gliickwiinsche und
wundervolle Blumen be-
gleiteten uns den ganzen
Tag.

Auch unsere Enkel- und
Urenkelkinder dachten an
uns und alle Familienmit-
glieder verewigten sich
in einem kleinen Stamm-
buch mit vielen schénen
Erinnerungen und Gliick-
wiinschen.

In 65 Ehejahren hatten wir
viele Hohen und Tiefen,
aber die Erlebnisse noch
ginmal in Gedanken zu
durchleben, ist fiir uns ein
sehr schones Geschenk.
Wir mdchten uns bei allen
ganz herzlich bedanken.
Lachen, scherzen und in
Erinnerungen schwelgen,
tut der Seele gut. Wir hof-
fen, dass wir noch lange
eine schone gemeinsame
Zeit erleben dirfen.”

,Vertrauen und Achtung,
das sind die beiden
Grundpfeiler der Liebe,
ohne welche sie nicht be-
stehen kann, denn ohne
Achtung hat die Liebe
keinen Wert und ohne
Vertrauen keine Freude.“
(Heinrich von Kleist)

65 Jahre Ehe, das macht
so schnell keiner nach.
Ich gratuliere ihnen ganz
herzlich zu diesem An-
lass und wiinsche ihnen
auch fiir die Zukunft viele
schone Stunden zu zweit.

Heidrun Umlauf

In  der Stadtverordne-
tenversammiung am
14.12.2020 wurden in der
Stadt Lychen verdienst-
volle Biirger fir ihre lang-
jahrige Zugehorigkeit in der
Feuerwehr geehrt.

So unter anderem auch
Kamerad Oswald Jansch,
bekannt als ,0ssi Jansch*
. Er bekam die Medaille fiir
treue Dienste in Gold fiir 60
Jahre in der Feuerwehr.
Weil Ossi aber nicht mehr
S0 mobil ist, wurde er zu
Hause von Stadtbrandmei-
ster Detlef Zander und sei-
nem Stellvertreter Torsten
Rambow mit der Medaille
fir treue Dienste in Gold,
Blumen und einem Pra-
sentkorb geehrt.

Ossi ist ein Allround — Ta-
lent, kennt sich in Sachen
Technik wie kein anderer
aus. Es gibt nichts, was er
nicht reparieren kann. So
hat er in seinen Anfangs-
jahren in der Freiwilligen
Feuerwehr in Tangersdorf
die Fahrzeuge als Schlos-
ser gewartet und natirlich
auch repariert. Das hat er
in der Lychener Feuerwehr
auch beibehalten. Ossi ist
immer noch mit Leib und
Seele  Feuerwehrmann,
auch wenn er seit einigen
Jahren durch seinen Ge-
sundheitszustand  nicht
mehr am aktiven Dienst
teilnehmen kann. Als Al-
tersrentner ist erin der Al-
ters- und Ehrenabteilung,
die von Kamerad Horst
Jahnke geleitet wird.

Unter den Kameraden in
der Feuerwehr hat sich
Ossi schon immer wohl
gefuhlt .Auch die Dienste
waren wichtig und gut fir
ihn und seine Kameraden.
Mitunter war es schwierig,
Arbeit und Einsétze, wie
Waldbrand, Badeunfille,
Verkehrsunfélle usw. mitei-
nander zu verbinden. Aber
es hat ihn immer wieder
motiviert, fiir andere Men-

60 Jahre im Dienste der
Feuerwehr - ,,0ssi Jansl*

schen da zu sein und zu
helfen.

Bei der Feuerwehr kam
auch das Vergniigen nicht
zu kurz. So war Ossi gern
bei den Kameradschafts-
abenden im ,Strandcafé,

,Ratseck® und ,FDGB
— Heim“ mit seiner Frau
Ute dabei. Noch heute

schwéarmt er von einer
Fahrt nach Paris 1999 zu
giner ,Brigade” der Pariser
Stadtfeuerwehr.  Dieses
Treffen mit den Pariser
Kameraden war ein ganz
besonderes Erlebnis fiir
ihn. Natdrlich hat ihn auch
die Stadt selbst mit ihren
Sehenswiirdigkeiten  be-
eindruckt. Und dann noch
der Flughafen ,Orly“, wo
sogar eine Concorde auf
dem Rollfeld stand! Gern
erinnert er sich auch an
den Ausflug zum Feuer-
wehrmuseum nach Eisen-
hittenstadt, der von der
Alters- und Ehrenabteilung
organisiert wurde und an
all die kleinen und groB-
en Freuden, die er in der
Feuerwehr zusammen mit
seinen Kameraden erleben
durfte. Wir wiinschen 0ssi
weiterhin alles Gute und
vor allem viel Gesundheit.

Gudrun Zebitz
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Die Liehe unseres Lehens

Juliane Primus und Matthias Kluckert erzahlen, wie sie den
Malerwinkel entdeckten und was sie damit vorhaben

Es war ein grauer, nass-
triber Tag im November
2017, als wir beide zum
ersten Mal nach Lychen
fuhren. Oder besser ge-
sagt: Wir fuhren hindurch.
Denn wir wollten noch ein
Stiickchen weiter, nach
Rutenberg zum Rehof. Wir
waren auf der Suche nach
dem perfekten Ort zum
Heiraten. Ein Kollege hat-
te uns den Tipp gegeben,
mal den ehemaligen Pfarr-
hof am GroBen Kronsee
anzuschauen. Wir ahnten
damals nicht, dass dieser
Kollege quasi Schicksal
gespielt hatte.

Denn Lychen hat uns seit-
her nicht mehr losgelas-
sen. Ganz im Gegenteil:
Die Stadt ist zu unserem
Lebensmittelpunkt gewor-
den. Im September 2018
lieBen wir uns von Frau
Brduer im Firstenberger
Tor standesamtlich trauen,
zwei Tage spéter feierten
wir unsere Hochzeit in der
Rutenberger  Dorfkirche
und auf dem Rehof. Mit
Blumen von Marion und
Gemiise von Thomas Held
und Hihnern von Mull. Mit
unseren Freunden und un-
seren Familien. Der eine
oder andere Gast hatte
im Vorfeld geldstert, wie
weit drauBen das doch
sei. Praktisch am A.... der
Welt. Doch vor Ort waren
sie dann alle lberzeugt:
Die glasklaren Seen, der
Wald und die Rehe, und
dieser unglaubliche Ster-
nenhimmel!

Ein gutes halbes Jahr
spater ploppte bei Ebay-
Kleinanzeigen  plotzlich
eine Anzeige auf von die-
sem malerisch gelegenen
Fachwerkhaus, an dem wir
doch mindestens einmal
vorbeispaziert waren. Eine
vier Wochen alte Anzeige
von einem Haus am See.

Ob wir da nicht zu spét
dran waren? Wir riefen den
Verkédufer an und nein, er
wimmelte uns nicht gleich
wieder ab, sondern verein-
barte einen Besichtigungs-
termin.

Wir reisten einen Tag
vorher aus Berlin an und
betrachteten das Haus,
Stargarder StraBe 6, in
der  Abendddmmerung.
Es war verdammt schon
und verdammt groB — ei-
gentlich bestand es aus
drei(!) Hausern. War das
nicht eigentlich eine Num-
mer zu grof fiir uns? Aber
wenn man das Selfie an-
guckt, das wir an dem
Abend vor dem Férber-
haus schossen, dann sieht
man: Wir hatten uns schon
entschieden. Wir grinsen

auf dem Bild ndmlich von
ginem Ohr zum anderen.
Wir sind schwer verliebt —
ineinander und in das Haus
am Malerwinkel. Die Liebe
unseres Lebens!

Beim ersten Rundgang
durch das Haus erfuhren
wir von den Pldnen, die
der Vorbesitzer gehabt hat-
te, die dann aber geplatzt
waren. Er zeigte uns die
rote Fahne vom 1. Mai,
die noch auf dem Dach-
boden lag, gleich neben
Zeitungartikeln aus den
1940er-Jahren (ber Hitlers
Lychen-Besuche, und ne-
ben verblichenen Werbe-
plakaten des DDR-Kleider-
konsums. Hier kroch die
Geschichte aus jeder Ritze.
Weil wir beide vom Haus-
bau keine Ahnung hatten,

waren wir heilfroh, nun
unseren ultimativen Joker
ziehen zu konnen: Man-
fred. Manfred ist Matthias’
Onkel und ein erfahrener
Architekt, der bereits zig
Kulturdenkmaéler  saniert
hat. Er besichtigte mit uns
das Gebdude, inspizierte
mit fachménnischem Blick
die Bausubstanz und hob
am Ende den Daumen:
,Das konnt ihr machen.*
Wow! Krass! Es war also
moglich. Aber trauten wir
es uns wirklich zu, ein der-
art groBes — und denkmal-
geschiitztes — Haus zu sa-
nieren? Waren wir bereit,
ginen so groBen Kredit bei
der Bank aufzunehmen?
Und vor allem: Waren wir
bereit, die Stadt zu verlas-
sen und aufs Land zu zie-
hen? Denn eines war klar:
Wir machen keine halben
Sachen. Ein ,Wochenend-
hduschen“ kam nicht in
Frage. Wenn, dann wiirde
Lychen unser Zuhause
werden. Also, waren wir
dazu bereit? Das Bauchge-
fuhl sagte Ja, aber wir be-
rieten uns noch mit neuen
und alten Freunden.

Der Lange etwa empfahl
beim Bier: ,Kommt im No-

vember nochmal her, bevor
ihr euch entscheidet. Dann
ist hier ndmlich gar niischt
los. Es ist einfach grau und
nass und ihr konnt gucken,
ob es euch dann immer
noch gefallt.”

Und unsere  Berliner
Freunde? Die waren skep-
tisch, weil sie uns wohl
als GroBstadter durch und
durch betrachteten — nicht
ganz zu Unrecht. Ich,
Matthias, bin zwar in einem
kleinen Schwarzwald-Dorf
aufgewachsen, hatte aber
immer in die groBe Welt
hinaus gewollt und nach
dem Abi erst mal fiinf Jah-
re in China gelebt, bevor
ich 2010 nach Berlin ging.
Und ich, Juliane, wuchs in
Chemnitz auf und liebe das
kulturelle Angebot groBer
Stédte: Ob in Paris oder in
Berlin, iiberall besuchte ich
50 viele Kinos und Theater
und Museen, wie ich nur
konnte.

Aber doch, Lychen fiihlte
(und fahit!) sich fir uns
genau richtig an. Wir fa-
ckelten also nicht mehr
lange und unterschrieben
den Kaufvertrag. Jetzt
waren wir nicht mehr nur
Mann und Frau, sondern
auch eine ,Bauherrenge-
meinschaft. Wir brauch-
ten ein Konzept, wie wir
die 400 Quadratmeter nut-
zen konnen, wir brauchten
eine Baugenehmigung, wir
brauchten Baufirmen.

Bald darauf stand der Plan:
Im alten Fdrberhduschen
und im Verbindungsbau
wollen wir unser Zuhause
einrichten. Im Ladenge-
schéft in der Stargarder
StraBe entsteht ein Shared
Office, also ein Biro mit
Schreibtischen, die von
Einheimischen und Feri-
engdsten auf bestimmte
Zeit zum Arbeiten gemietet
werden konnen. Auch Ju-
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lianes Firma, die Memoi-
ren-Manufaktur, soll dort
ginziehen. In den beiden
oberen Etagen richten wir
drei Ferienwohnungen ein,
zwei davon mit Seeblick.
Trotz Pandemie arbeiteten
die Behorden: Im Mai
2020 flatterte die lang er-
sehnte  Baugenehmigung
ins Haus. 14 Seiten gefiillt
mit Auflagen, Bedingungen
und Hinweisen zum Brand-
schutz,  Denkmalschutz
und so weiter und so fort.
Auch von einem Archdo-
logen, der unter unseren
kiinftigen Wohnzimmerbo-
den gucken sollte, stand da
was. Oje. Und wir brauch-
ten einen Statiker! Das war
ein wochenlanges Drama.
Erst beim dritten Anlauf
hatten wir ein gutes Ge-
fiihl — so wie dieser Mann
durch unser Haus schritt,
war klar, dass er keine
Furcht vor groBen, alten
Hausern hat. Kein Wunder,
denn Herr Jockwer hatte
schon fiir die Sanierung
der Berliner Staatsoper die
Statik berechnet.

Wahrend wir nach pas-
senden Baufirmen
suchten, karrte Dietmar
Stabener — der in der Star-
garder StraBe groB gewor-
den, als Kind mal in den
Miihlenbach gefallen und
nun die gute Seele unserer
Baustelle ist — seelenruhig
Tonne fiir Tonne Schutt aus
dem Haus. Auf dem Dach-
boden zum Beispiel stand
ein massiver Raucherofen,
in dem friihere Hausbe-
wohner wohl  Schinken
gerduchert hatten. Als der
Ofen weg war, quietschten
die Dachbalken vor Erleich-
terung — rein statisch hatte
der Ofen ndmlich komplett
falsch gestanden und es
glich einem Wunder, dass
die Decke nicht schon vor
Jahren eingestlirzt war.
Dietmar ,verkuppelte“ uns
auch mit der Baudenk-
malpflege aus Prenzlau.
Gewohnlich  restaurieren
diese Zimmerer und Mau-
rer liebevoll Kirchen. Heilig
ist den Lychenern der Ma-
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lerwinkel auch. Das passt!
Bei uns sdgten und hdm-
merten die Zimmerleute
nun praktisch auf dem
Préasentierteller. Fast je-
der Passant schaute neu-
gierig, was mit dem in
die Jahre gekommenen
Fachwerkhaus  geschah.
Auch  Kommentare gab
es reichlich. Machen die
das auch richtig? Die Ge-
schichte des verschwun-
denen Cafés ,Alte Miihle*
am Templiner Tor, von der
uns Herr Kaulich erzéhlte,
hatte Spuren hinterlassen.
Als wir einmal die Biische
am Mihlenbach abholzen
wollten, um Platz fiir das
Baugeriist zu schaffen,
kamen wir kaum zum Ar-
beiten, so viele Kajakfahrer
und Spaziergédnger fragten
uns neugierig nach un-
seren Pldnen. Ein Mann
brachte sogar ein Olbild
vom Malerwinkel, das sein
GroBvater in den 1930er-
Jahren gemalt hatte. Er
wollte es uns verkaufen.
Doch seine Preisvorstel-
lungen (bertrafen unsere
Begeisterung. ..

Seit die Tourist-Info im
vergangenen Herbst aus-
gezogen ist, haben wir
das Haus voll und ganz fir
uns. Ein iberwaltigendes
Geflinl! Inzwischen ist der
Malerwinkel fast schon
unser Zuhause geworden.
Weil wir uns beim Abkrat-
zen der alten Tapeten mit

jeder Ecke vertraut ge-
macht haben und wir un-
sere neuen Biberschwanz-
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Ziegel so lieben. Weil sich
unsere Nachbarin Edel-
traud Diesner so ehrlich
freut, dass wir da sind,
weil wir auf zig Spazier-
gangen Stiick fiir Stiick die

umliegenden Walder und
Seen erkunden, und weil
uns auch schon viele un-
serer Freunde hier besucht
haben. Und alle sagten:
,Wir kommen wieder.”

e
. =g
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Die Geschichte des Malerwinkels

Der Mihlenbach als Verbindungskanal von Ober- und Nesselpfuhl wurde um
1300 gegraben. Bei den Arbeiten fiihrten die Monche aus Himmelpfort die
Aufsicht.

Der 30-jahrige Krieg hinterlieB seien Spuren: 1644 waren in ganz Lychen nur
noch 17 Hauser bewohnbar. Ein paar wenige Mauern unseres Hauses stam-
men noch aus dieser Zeit.

Nach einem Stadtbrand wurde um 1750 das sogenannte Farberhaus errichtet.
Es stand auBerhalb der Stadtmauer und sollte erst knapp 100 Jahre spéter zur
Leinenfarberei werden.

Im ersten Viertel des 18. Jahrhunderts wurde das StraBenhaus errichtet, und
im Erdgeschoss ertffnete ein Kaufmann schon 1837 ein Ladenlokal.

1896 wurde der Mihlenbach fiir Lastkdhne ausgebaut. Zur selben Zeit leisteten
sich die damaligen Besitzer eine aufwéndige Sanierung mit vielen Verschine-
rungsarbeiten inklusive zweiflligeliger Eingangstiir.

Die Farberei gab 1909 ihr Handwerk auf. Das Fachwerk-Hduschen war damals
schon touristische Attraktion. Der Name ,Malerwinkel“ kommt von den vielen
Hobbykiinstlern, die dort ihre Staffeleien aufstellten.

1935 warb der Ladenbesitzer damit, eine ,von der NSDAP zugelassene Ver-
kaufsstelle fiir Bekleidung, Ausriistung und Abzeichen zu betreiben. Nach
Kriegsende wurde er enteignet.

In der DDR-Zeit war im Ladengeschéft der Kleiderkonsum, um 1960 wurden
dafiir auch die Schaufenster in die Fassade eingebaut.

Nach der Wende folgte auf den Konsum zundchst das ,Modehaus Elegant®,
2007 zog das Tourismus-Biiro der Stadt Lychen ein und blieb bis 2020.
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Interessante hotanische Entdeckung

Uberblick iiber den uckermérkischen Standort, Fotos (Dr. Mario Schrumpf)

Dank der nun schon ein
Jahr anhaltenden Corona-
Pandemie sind wir fast
jedes Wochenende in der
Uckermark unterwegs und
kommen in uns bisher
unbekannte Ecken. Diese
liegen an den entferntes-
ten Stellen unseres Land-
kreises oder fast vor der
Haustiir.

Bei einer solchen Exkursi-
on sind wir im Friihjahr in
einem Laubwald auf ein
Vorkommen des Marzen-
bechers gestoBen. Eine fiir
uns bisher in Brandenburg
nicht gekanntes Vorkom-
men. RegelméaBig haben
wir frilher in unserer alten
Thiringer Heimat im Marz
die Vorkommen an den
Drei Gleichen bei Gotha
besucht oder uns am be-
kanntesten  sdchsischen
Vorkommen im Polenztal in
der Sdchsischen Schweiz
erfreut. Aber Mdarzenbe-
cher in der Uckermark?
Ein Blick ins Internet bei
Wikipedia bringt die Er-
kenntnis, dass die Nord-
grenze der natirlichen
Verbreitung in Deutschland

etwa der Linie Hannover —
Wittenberg — Cottbus ent-
spricht. Weiter nordlich ge-
legene Vorkommen sollen
auf Verwilderung beruhen.
So wird in Brandenburg ein
Vorkommen im
Pfarrgarten von
Saxdorf in der
Niederlausitz und
im  Botanischen
Garten in Ber-
lin beschrieben.
Saxdorf liegt im
Siiden Branden-
burgs nahe der
sdchsischen
Grenze zwischen

Miihlberg  und
Bad Liebenwer-
da.

In der Roten Li-

ste Deutschlands wird der
auch  Frihlingsknotenblu-
me genannte Frihbliher in
der Kategorie 3 — geféhr-
det, geflihrt und ist nach
der  Bundesartenschutz-
verordnung streng  ge-
schiitzt. In der Roten Liste
Brandenburgs wird Leuco-
jum vernum, so der bota-
nische Name nicht gefiihrt,
da in Brandenburg nicht

heimisch. Die Botaniker
sprechen von sogenannten
Gartenfliichtlingen, Pflan-
zen die urspringlich als
Gartenpflanze  eingefiihrt
wurden und sich in die

Einzelbliite

Der Méarzenbecher in Familie

freie Natur ,verselbststédn-
digt* haben.

Der Gattungsname Leuco-
jum leitet sich vom Grie-
chischen leukos fiir ,weiB*
und ion fir ,Veilchen® (der
Geruch ist veilchenartig)
ab. Der Artname vernum
kommt vom lateinischen
Wort ver fiir ,Friihling®.
Die Gattung Leucojum um-
fasst noch eine zweite Art

Leucojum aestivum, die
Sommerknotenblume. Die-
se Art hat in Brandenburg
im Spreewald bei Liibben
ein Vorkommen.

Alle Pflanzenteile der Kno-
tenblumen sind giftig, da
sie Alkaloide wie Lycorin
und Galantamin bilden.
Der Marzenbecher duf-
tet sehr angenehm nach
Veilchen.  Hauptsachlich

Schmetterlinge und Bienen
bestauben die Bliten, die
nur wenig Nektar liefern,
dafir aber saftreiche soge-
nannte Diskuszellen haben,
die Insekten lieben. Um
diese zu erreichen, mis-
sen die Tiere sie anbohren.
Um die Verbreitung der Sa-
men kiimmern sich Tiere,
die die Kapsel fressen und
die Samen spéter wieder
ausscheiden.
Bevorzugter Standort des
zu den Amaryllisgewéch-
sen zdhlenden Mérzen-
bechers sind feuchte und
nahrstoffreiche Boden in
lichten Bergahorn-Linden-
wéldern oder in Auwal-
dern. Unser Uckermark-
standort ist feucht und
nahrstoffreich in der Nédhe
eines tempordr wasserfiih-
renden FlieBes, dhnliche
Verhéltnisse, wie wir sie an
den Standorten in Sachsen
und Thiringen gesehen
haben.
Ursachen fiir den Riick-
gang der Art sind die Ent-
wasserung von Moorfla-
chen in Waldern und die
Verwandlung wilder Wal-
der in Forstgebiete.

Dr. Mario Schrumpf
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Weltgebetstag

Wie alle Jahre fand Anfang
Marz in der Kirche eine An-
dacht zum Weltgebetstag
statt. Der Weltgebetstag wei-
tet den Blick fiir die Welt, er
macht neugierig auf Glauben
und Leben in anderen Lén-
dern. Was vor 130 Jahren be-
gann, wurde mit der Zeit eine
groBe Okumenische Bewe-
gung. In diesem Jahr horten
wir von dem Land Vanuatu.
Wo es liegt - diese Frage
konnten nur wenige Besu-
cher beantworten. Es ist ein
Inselstaat zwischen Australi-
en und Neuseeland, mit dem
Flugzeug braucht man von
Deutschland 37 Stunden. Bis
1980 standen diese 83 Inseln
unter britisch -franzdsischer
Herrschaft. Die ersten Missi-
onare, die 1839 dort an Land
gingen, wurden ermordet und
verspeist. Ihre  Nachfolger
hatten mehr Gliick, mit der
Verbreitung des Evangeliums
fand der Kannibalismus ein
Ende. 83% der Bevdlkerung
gehdren heute der Kirche an.
Nach einem langen Kampf
um Unabhéngigkeit durften
die Menschen 1980 endlich
ihre eigene Flagge hissen
und ihrem Land einen Namen
geben: Vanuatu, d.h. ,Wir
stehen in Gott“. Vanuatu ist
bisher vom Corona - Virus
verschont geblieben, die Ein-
wohner feierten im letzten
Jahr eine Woche lang 40
Jahre  Unabhéngigkeit.Durch

den Klimawandel steigt der
Meeresspiegel, es gibt 7
aktive Vulkane, oft bebt die
Erde, und bis zu zehn Mal im
Jahr ziehen Zyklone Uber das
Land. HGhere Wassertempe-
raturen gefahrden den Fisch-
bestand und lassen die Koral-
len sterben.Aber es gibt noch
eine reiche Fora und Fauna.
Mit wenig Aufwand gedeihen
Obst und Gemiise in bester
Qualitét, die wichtigsten Han-
delspartner sind Australien
und Neuseeland. Auf einigen
Farmen werden Rinder und
Schweine gehalten. Die Han-
delsmarine verfiigt iber 50
Schiffe.Es gibt auch 30 Flug-
plétze, die aber meistens kei-
ne asphaltierten Start — und
Landebahnen haben. Vanuatu
ist seit Jahren auf der Liste
des Happy -Planet - Index im-
mer unter den ersten 5, 140
Lénder werden dazu auf ihr
Glicklichsein hin befragt. Ihre
Gentigsamkeit wirkt bescha-
mend fiir jemanden, der aus
dem reichen Westen kommt.
Ein ganzes Volk ist zufrieden
mit dem, was der Regenwald
und das Meer groBziigig ge-
ben.Auf den Dorfern werden
noch Bastrdcke getragen. Die
Frauen sind fir das Familien-
einkommen zusténdig, sie né-
hen und kochen und verkau-
fen alles auf dem Markt. Die
Manner treffen sich im Naka-
mal, einem Ort in jedem Dorf,
wo sich eben nur Méanner

treffen. Dort trinken sie Kava,
das Nationalgetrank, auch
L,Rauschpfeffer genannt, und
reden (iber Gott und die Welt.
Seit ein paar Jahren wirbt
die Tourismusindustrie fiir
Vanuatu, als einem der ,letz-
ten Paradiese der Welt. Auf
Kreuzfahrtschiffen errei-
chen125000 Tagesbesucher
die Inseln. Dort gibt es Na-
turschauspiele in Hille und
Fille, allein schon durch die
feuerspeienden Vulkane. Das
durch den Klimawandel aus-
geloste Ansteigen des Mee-
resspiegels wird eines Tages
zum Uberfluten der Inseln und
somit zum Verschwinden von
Vanuatu filhren.
Spétestens seit Gorona haben
die Menschen hoffentlich be-
griffen, dass wir nur im Ein-
klang mit der Natur auf die-
sem Planeten leben konnen.
Wir haben in dieser Andacht
unsere Schuld bekannt, dass
wir durch unsere Gier nach
Luxus und Wohistand, durch
unsere Verantwortungslosig-
keit und Tragheit unsere Um-
welt zerstéren und dadurch
Unschuldige und auch uns
selbst in Gefahr bringen. Wir
haben fiir Vanuatu gebetet,
dass dort die noch saubere
Umwelt und die fruchtbaren
Boden erhalten bleiben. In
170 Léndern wurde fiir vanu-
atu gebetet - ein Gebet ging
um die Welt!

Marianne Stechbart
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Aufregende Zeiten, Fakten,
Meinungen und natiirlich Chancen

Ja es gibt so viel, was wir momentan verarbeiten miissen.
Immer wieder aufregende Zeiten, Fakten, Meinungen und na-
tiirich Chancen! Und wir allein haben es in der Hand, vieles
was wir konnen, auch zu machen. Ich habe das Gliick, im-
mer wieder mit vielen jungen Leuten in Verbindung zu sein.
Da kommt nicht nur der Alltagstrott in Bewegung, nein auch
viele gute Gespréche kommen zu Stande und Erinnerungen
werden geweckt. So hatte ich vor kurzem tiber das Schenken
von Gutscheinen gesprochen. Das ist alles dem Ideenreich-
tum oder unserem Hobby, evil. Wissen noch ungewohntes
Terrain zu erkunden - geschuldet.
Einfach mal eine kleine oder groBe Freude zu verschenken.
Ein Tipp war dabei, eine Nacht den Sternenhimmel zu ent-
decken. Genau da ist wieder die Erinnerung der Schulzeit
zuriick. Unser Fach hieB Astronomie und ein spatabend-
licher Erkundungsgang in Richtung Neuldnder gehorte dazu.
Damals fanden wir es nur aufregend eine Nachttour mit Ta-
schenlampe zu machen. Ich glaube unser Lehrer hétte uns
vieles beibringen wollen, zu dieser Zeit hatten wir aber nur
Flausen im Kopf.
Im Laufe meines Lebens bin ich aber dieser Faszination
- Sternenhimmel - treu geblieben. Immer wenn ich zum
Wochenende abends in Lychen ankam, war die Weite des
Himmelszeltes einzigartig! Aus diesem Grund wurde ein gro-
Beres Sternenfernglas angeschafft. Gegeniiber Berlin habe
ich hier gleich die klare gute Sicht genossen. Jetzt kommen
wieder die Abende / Néchte im Frilhling und Sommer an de-
nen wir es bewusst wahrnehmen kdnnen.
(Veranstalter gibt es im Internet - Gutscheine)
Und es gibt jetzt auch hier in Lychen die Mdglichkeit vielsei-
tige Gutscheine fir Naturfreunde, Einkaufsgutscheine oder
auch fiir einem Workshop zu erwerben.
Unsere neue Modeboutique bietet dieses an - ua. Nahkurse,
Schmuckdessin, Stilberatung.
Wollen wir sicher sein, dass wir bald wieder mit viel Elan
unseren Friihlingsblick mit offenen Augen fiir alle Angebote
in Lychen schérfen konnen.
Nun verbleibe ich in der Hoffnung - ein wenig Neugier fiir
Ungewohntes und Neues bei Ihnen hervorgerufen zu haben.
Lassen wir die Sonne scheinen und die Sterne strahlen-
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Bankverbindung:

,Neue Lychener Zeitung*

KTO: 4551 0333 62

BLZ: 17056060 Sparkasse Uckermark




Ausgabe 209 / 7. April 2021

Seite 16 30 Jahre - Neue Lychener Zeitung

Herzlichie
Triililingsgriife
Jhiv

Handy: 0173 7198752
Telefon: 039888 2111

Fax: 039888 528071
Adresse: Weinbergstral3e 12 in 17279 Lychen

E-Mail: dachdecker.schoenrock@web.de




